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„SUTUL $1 SCOf lUT No. 9 - Unul III. - Mai 1934 

U N LICEU U N I V E R S A L 

1. La noi se discută iarăşi, iarăşi... 
Am asistat şi eu la discuţii recente, în comisii profesorale şi parla

mentare. 
Şi prevăd că, îndată ce se va instala alt guvern, iarăşi se va discuta? 

se va discuta iarăşi... 
Pentru ce n'aş arunca deci — spre chibzuită alegere — în discuţie 

câteva idei de ale filosofului profesor Dr. Richard Wahle, subliniind 
pe cele care plac? 

2. Broşura lui mică are titlul: Vorschlag einer universellen Mittel
schule; ediţia W. Braumüller, Viena 1906. 

I . 

3. Duşmanii sistemului actual de învăţământ discută, au idei în
tâmplătoare, dar nu prezintă nici un sistem nou. S'aud lozinci: La o 
parte cu greceasca; să se propună economie naţională; etc.; dar fără 
un sistem complet n'are să meargă nici în timpul nostru, care se cam 
teme de sisteme. Insă sistemul nu-i nimic grozav, ci numai plenitudine 
şi ordine, bazate pe principii. Să nu ne mulţămim cu aforisme; deoare
ce numai întregul dă părţilor valoare. 

Considerând toate complexele învăţământului, voiu prezenta aici o 
organizaţie a învăţământului, pusă în slujba desvoltăril capacităţilor 
corporale, etice şi intelectuale ale elevilor; o voiu da fără detalii, care 
rămân în grija specialiştilor. Tipul meu este unitar, deşi are unele ase
mănări cu liceele reformiste, anume cu furcaţia din Altona şi delà 
Frankfurt. 

Nu voiu considera legătura cu universitatea; nici cantitatea de re
ligie, care are cu totul alt caracter decât al celorlalte discipline. 

4. Latina, greceasca şi matematica generală, deşi au o înaltă va
loare educativă şi sunt instrumente pedagogice recomandabile, nu au 
o valoare absolută nici pentru viaţa practică, nici pentru vre-o întărire 
universală a forţelor logice. Specialităţile acestea produc cel mul\t o dis
poziţie estetică. Pentru efectul lor determinătoare este vârsta la care 
se predau. Dacă se predau, ca până acum, într'o vârstă în care elevul 
nu are înţelegere suficientă pentru o construcţie de artă şi le priveşte 
numai ca o plictiseală, sunt fără valoare. 

Prin limbi şi matematici operaţiunile intelectuale-dominante, pri
mesc pentru alte tărâmuri o înaintare minimală. Căci există legea ge
nerală: Agerimea câştigată ori practicată pe un tărâm de cugetare nu 
se poate transfera în alte tărâmuri. Din examinarea talentului unor in
divizi cu dotaţie universală nu se pot înţelege astfel de chestiuni. Ana
liza ne învaţă: Aşazisa agerime nu este un instrument universal simplu, 
ci totdeauna constă numai dintr'o pregătire specială şi din destoinicia 



de-a pune în curs, pe un anumit tărâm, tot felul de idei, adică premise 
pentru concluziuni. Cel ager la matematică este nătâng la drept, dacă 
nu cunoaşte multe date, legi şi relaţii sociale. Procedura silogismului 
logic, fereala de greşeli, este ceva simplu şi nesuficient; a practica un 
simplu ergo, este uşor pentru orice spirit deşteptat prin mijloace mo
deste. Un algebrist bun nu este nici măcar un geometru bun. Şi de-a 
îndoasele: pentru agerimea filologică, cea matematică nu-i de nici un 
folos. 

Numai cunoştinţele speciale, zelul de cercetător specific, plăcerea 
critică pentru anumite chestiuni speciale produc destoinicia. Aşadar, 
pentru a obţine iurişti practici destoinici, medicinişti, funcţionari ad
ministrativi şi alţi profesionişti — filologia clasică, ca şi matematica, 
sunt de prisos. 

5. Mai departe trebue să deosebim între limbile clasice deoparte şi, 
literatura antică dealtă parte, cu realiile ei antiquarice, cu operele de artă 
şi cu obiceiurile vieţii. Şi aici avem o iluzie, care face servicii rele apă_ 
rării limbilor clasice, când se afirmă că o literatură se poate înţelege 
numai prin limba ei. Pentru cultura generală, pentru acest scop măr
ginit, traducerile bune sunt aproape egale cu originalele. (Deci G. Mur-
nu tot aşa de bun ca şi Homer însuşi! Trad.) . Gândiţi-vă doară, că aproa
p e toată omenirea cultă nu citeşte în original opere care formează baza 
vieţei, ca: Testamentul vechiu şi nou. Câţi vor fi cetit în original pe 

.„Don Quixote"?! Etc. 
Tot astfel arheologia şi anticităţile sunt de despărţit, principial, de 

învăţarea limbei; ele ar putea să fie predate de profesorii de istorie, nu 
de filologi. 

Mai departe: Date fiind relaţiile sociale-moderne, cunoştinţa vieţii 
romane şi greceşti nu mai poate avea nici o influenţă esenţială asupra 
formării caracterului. Caracterul de dorit, nobil, energic nu se face prin 
lectură şi cunoştinţe istorice. Oamenii mediocri şi răi ai anticităţii nu 
au devenit mai buni nici prin faptul că eroii antici se mişcau printre ei! 

Motivele vieţii intelectuale moderne: Mila creştină, umanitatea, aju
torul social vast, individualismul, cercetările exacte, romantismul, hu-
3norul — au căpătat expresii învietoare în literaturile moderne. Aceste 
părţi constitutive ale prezentului nu au nevoe de niciun ajutor din par
tea anticităţii clasice. 

Nu mai invocaţi deci argumente rele! 
Acum crestomaţiile se mai înzestrează cu texte de matematică an

tică şi ştiinţe naturale vechi, pentru a stabili astfel un fel de paveze 
exacte asupra specialităţilor umanistice: Iată încă un plan sucit. Pentru

că nimeni nu se va convinge că trebue să înveţe greceşte, pentrucă să 
citească în original câte ceva neisprăvit ori sucit din istoria şiinţelor na
turale. Prin aceasta mai curând se compromite programa ştiinţelor na
turale. 

6. Adevărata şi unica valoare culturală a unei limbi, înţelese în ale 
•ei forme şi construcţii sintactice, constă în aceasta: Să ne ofere chipul 
unei opere de artă, chipul unei organizări artistice. Deodată cu aceasta 
se întemeiază putinţa, ca să ne exercităm în activitatea artistică, în sen
sul acestei opere de artă. 
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Această jpărere are de hotărât alegerea metodelor şi epocelor pen
tru predarea unei limbi antice. Numai după ce sensul pentru aprecierea 
^conştientă a unui sistem artistic s'a trezit, numai atunci limbile pot ţi 
predate cu toată alcătuirea lor. (Deci cât mai târziu, în cursul superior? 
Trad) . 

7. Privitor ia metoda generală trebue să spunem: Mai întâi trebue 
-să fie pricepute toate raporturile generale reale ca: cel dintre cauză şi 
urmare, condiţie şi efect, relativitatea timpurilor, atitudinile subiective 
faţă de fapte; apoi se va asculta felul cum o limbă a pus stăpânire, cu 
mijloacele ei, pe astfel de raporturi. Cum se reflectează relaţiunile reale 

"în materialul formelor şi al sintaxei, aceasta este problema, soluţia ei 
•«devine operă de artă, un sistem. 

Limba maternă este prea fluentă, ca să te poţi opri in ça, la con
templarea acestei opere tte artă. Dar ca moment de comparaţie va tre
bui să slujească. 

Pentru a înţelege construcţia, trebue s'o executăm în două feluri 
Ade traduceri: <űm limba maternă- în cea străină şi viceversa. Dar atunci 
.pentru elevul matur — şi numai pentru el — aceasta este un fenomen 
-impozant, un model de creaţie complicată, un atelier artistic; şi se în-

Semeează astfel o generală dispoziţie etică, de_a forma frumosul. Dexte
ritatea intelectuală nu se poate transfera pe tărâmuri speciale, dar dis
poziţia etică şi estetică are efecte universale. 

Pentru a putea vorbi repede o limbă, trebue să fii introdus în ea 
«ca un copil, prin metoda bonelor sau a conversaţiei. Pentru vorbire 
«gramatica te face -sfios, întârziat, pedant. Dar gramatica ca scop este, 

•pentru spirite mature, canonul unei arte şi produce direcţia spre artă. 
8. Aşa dar niciodată nu vom nădăjdui că limbile antice vor fi de 

wre-un folos pozitiv pentru medicinişti, administratori, tehnicieni, etc., 
întrucât ei au de aplicat regulele lor de specialitate concrete, învăţate. 

îDar dacă voim, ca în toţi aceşti funcţionari să domnească conştiinţa, că 
toată activitatea umană trebue privită ca un sistem de artă, că vorba 
este ca el să fie înbunătăţit şi construit frumos, că vorba este de-a face 
din vieaţă o operă, dacă voim câ în toţi aceşti muncitori să apară un 

-•artist, atunci avem datoria să le arătăm, ca stea călăuzitoare, opera de 
-.artă a limbii şi, prin exerciţii în traduceri frumoase, să desvoltăm în

clinarea spre înjghebarea frumosului. Prin limbă, pentru vieaţă, fiecare 
-să devie o bucată de poet in cariera sa. 

9. Nici privitor la matematică lucrurile nu stau altfel. La oferă — 
iarăşi numai adultului — un sistem de raporturi în lăuntrul unor mă-
,-rimi şi forme fixate pur-noţional, fără nici un amestec de interese. 

Această idealitate ÎI matematicei o pune în deplin contrast cu cererile 
«comune ale vieţii, contrastând astfel cu funcţionarea agerimei juridice, 
*care consideră interese pe care le subsumează unor legi întâmplătoare, 

contrastând şi cu ştiinţele naturale-empirice, care se deosebesc de cer
cetarea deductivă materialiceşte, metodic şi din punct de vedere al pre
ocupărilor talentului. Dar idealitatea aceasta — reală, nu aparentă — 

^nplâritafă In spirite, le face etice, umane, libere, le umple de îantazîe, 
l e abate delà ordinar şi egoism, le procură bucuria de-a trata abstract 
*«xpefieriţa şi de-a proporţîona artistic. , 



Aşadar nici matematica nu naşte vre-o forţă: intelectuală, de- aplicaţi 
pretutindeni, nici dexteritate de manipulare, dar creează, uri. habitus* 
estetic. f. 

10. Să nu se creadă că este mai simplu ca scopul acesta, să. fie p r o 
dus prin contemplarea operelor de artă. Ar fi a crede ceva total fals~ 
Cel mult él s'ar produce prin creaţie de opere de artă. Insă noi nü putem 
preface şcoalele secundare în scoale de arte pentru netalentaţi. Con
templarea şi admirarea operelor de artă întreţine, înnobilează, dar ntu 
lie trece şi dincolo de recepţie şi pasivitate. Dar crearea în limitele lirii-
bilor şi ale matematicei te face activ şi dă. avântul şi< obiceiul de-a p r o 
duce în curăţenie şi frumuseţe. In vieaţa practică şi egoistă nimeni nu* 
va agonisi tendinţa ideală de-a înbunătăţi şi înfrumuseţa lumea, ideea— 
îismul acesta trebue să fie supt în tinereţe, din activităţi artistice, abă
tute de către lume. 

11. Şi-acum vorba din urmă, hotărît : dacă7 limbile- vechi şi 
matematica nu sunt de folos mare şi biruitor; atunci là o parte cu elèF 
Noi avem chiar curajul să afirmăm, că îh actualul învăţământ, elë sunt, 
din punct de vedere al pregătirii unor spirite destöirrieei nobile, ehiâr-
nefolositoare. Iar dacă cu puterea de cultură ce le-oi atribuinE şi care, 
prin inoculare, poate fi utilizată în vârsta mai matură, atunci ea trebue-
oferită tuturor funcţionarilor intelectuali, tuturor celor ce- voiesc să d e 
vină cetăţeni deplini intelectuali. Dacă limbile au efectul minunat (ex
pus) atunci şi viitorii tehnicieni nu pot fi privaţi de el, atunci de el? 
nu trebue privat nimeni dintre cei ce râvnesc spre înălţimile vieţii. Pe* 
înălţimi nu pot fi oameni de gradul I . şi IL Atunci" ttebue să~ cadă şr 
despărţirea în scoale reale şi licee ! 

Aceasta este una dintre tendinţele planului nostru de organizare* 
«şcoîâră ____ 

Cluj, 5 Maiu 1934. Tradus de G. BOGDÄNIDTJICÄ 
(Va urma): 

M O N T E S C A 

Cele două ferme delà Montesca şi 
delà Rovigliano sunt aşezate pe te
ritoriul umbric 1) al lui Gitta din Cas-
tello, dar sunt în stil curat toscan, 
întinse pe Colinele care delà dreap
ta Tibrului urcă spre Monte Cedro-
ne, ele merg până Ia hotarul comu
nei Sfânta Maria Tiberina din jud. 
Arezzo. Ferma e un vechi sistem 
economîco-administrativ, de condu
cere a unei mari întinderi de pă-

*) Provincia Umbria. 

mânt, împărţită îh moşii" ţinute îiri 
dijmă şi cu tot felul de culturi" ( s e 
mănături, păşune, livezi de măslini, 
vii, lunci, pădure şi parcuri) p r o 
prii ţinuturilor deluroase, cu povâr
nişuri repezi; Coloniştii cărora le 
este încredinţată munca şi culege
rea roadelor moşiilor, depind şi" 
sunt conduşi îh activitatea lor agri
colă de către Fermier (şi când* 
proprietatea cuprinde mai mult d e 
cât o fermă, peste fermieri e admi
nistratorul exploatăm" şi" e cel res*-
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jponsabil 4e productivitatea sa faţă 
«de proprietar. Montesca şi Roviglia-
•aa (ale căror centre administrative 

jjăsesc la o depărtare de circa 
«zece km. unul de altul) cuprind pa
truzeci şi opt de parcele, fiecare cu 
(0 întindere mijlocie de aproximativ 
treizeci .de .hectare. Ele sunt toate 
•înzestrate eu case pentru colonişti, 
<le construcţie .recentă, salubre, în
sorite, mari şi comode pentru fami
liile care le Jocuesc, pentru anima-
Jlele care Je ajută la muncă şi la ex
ploatarea pământului (boi, oi, porci, 
«Cai) pentru adăpostirea şi apărarea 
produselor. 

Toată zona, ţcrrca 20 km. în su_ 
praîaţă), a fost îmbunătăţită în în
tregime de proprietar (agricultor, 
'colonist, intelectual, om politic, 
filantrop de seamă) baronul Leo
pold Franchetti, care se omorî din 
•dragoste şi mândrie patriotică, la 14 
Noemvrie 1917, şi care, murind şi-a 
împlinit unul din idealurile vieţii lui 
=atât de alese: dădu pământul colo-
miştilor care îl cultivau, şi care, 
«öhiaT şi în reînnoitele generaţii, re
cunoscători binefacerii, îl cultivă şi 
acum încă, aproape în întregime. 

"Baronul Leopold Franchetti a u-
iiit, în îelul Romanilor, în aceeaşi 
«dragoste ţputernică pământul culti
vat şi şcoala care educă în cultiva
torul tenace pe cetăţeanul cinstit şi 
pentru aceasta a vrut să facă bine şi 
Coloniştilor şi învăţătorilor lor. El 
Săsă uriaşa sa moştenire instituţiei 
„Opera T i a Regina Margherita", ca 
să păstreze pentru totdeauna şcolile 
•pe care pietatea nobilei sale tovară
şe şi inspiratoare le deschisese, le în_ 
grljîse şi l e condusese în scurta-i 
*yieaţă luminoasă, pentru copiii ţă
ranilor din cele două ferme şi pen
trucă în vila şi în pareiil — deja un
gher senin de odihnă trudelor aleşi
lor soţi, să fie primite, în domnea
scă ospătare, bătrânele şi suferinde
l e învăţătoare ale acelei : Halii pentru 

a cărei dragoste el, pioner şi profet» 
îşi sacrificase vieaţă. ' " 

Şcoala din Montesca a fost deşcbi-
să la 15 Octomvrie 1901, în casa stă
pânilor. 

De acolo, în 1919 a fost transfera
tă în casa administraţiei fermei, unde 
se găseşte şi acum, în aşteptarea u-
nui local mai potrivit. La începdt 
avu patruzeci de elevi, număr me
diu al şeoalelor rurale, încredinţaţi 
unui singur învăţător şi au crescut 
cu timpul până la o sută, împărţiţi 
în şase clase, ţinute de către trei în
văţători, cu orarii alternate, de trei 
ore fiecare. Şcoala din Rovigliand 
luă fiinţă un an mai târziu, la rugă
mintea coloniştilor, pe jumătate a-
nalfabeţi, ai căror copii erau împie
decaţi de distanţe de a frecventa cu 
folos şcolile publice existente; şcoli 
de care regiunea, nemântuită încă, 
era lipsită. 

Ea are circa optzeci de elevi, îm
părţiţi în cinci clase, ţinute cu orarii 
de trei ore alternate, fiecare (1, 2, 
3; 4 şi 5) de către doi învăţători; şi 
delà 1923 e primită într'un local po
trivit, construit de „Opera Pia", cu 
generozitate în propunere şi belşug 
de mijloace, cu bai şi calorifer, Cu 
săli pentru masă şi pentru odihnă lâ 
adăpost. Mai rurală decât sora mai 
mare din Montesca, ale cărei proce
dee le urmează, ea e animată de a-
celaşi spirit, înzestrată cu aceleaşi 
mijloace didactice şi ţinteşte acelaşi 
scop. 

4. „Azilul" şi „Grădina de copîf* 
nu sunt anexate celor două şcoli. 

Distanţele de la care vine popula
ţia lor — care cuprinde şi pe copiîî 
coloniştilor moşiilor vecine cu ace
lea ale fermelor baronului, nu îii-
gădue, mai cu seamă în timpul se
mestrului celui mai folositor, care £ 
Octombrie-Martie, o frequentare re
gulată, copiilor de vârstă mai jos'dé 
şase ani. 

Cursului de studii elementare gî 



populare , în durata lor de şase ani, 
.care fusese stabilită prin dispoziţiile 
Conţinute în legea din 1904 şi pe ca
r e pioasa Fondatoare le adoptase, e 
adăugată o perioadă de completare 
CU învăţăminte speciale. Dar, cu toa_ 
te acestea, Montesca a rămas în alcă
tuirea ei exterioară, în durata efec
tivă a obligaţiei, în numărul şi distri
buţia claselor, în măsura orariilor 
zilnice (care lasă măruntelor, dar 
foarte însemnatelor munci casnice şi 
ale ogoarelor jumătate din copii, al
ternativ, toată ziua) şcoala rurală tL_ 
pică şi exemplară, aşa cum ar trebui 
să fie şi va fi şcoala ţăranilor noştri 
într'un viitor apropiat, datorită miş
cării care reînnoeşte naţiunea noa
stră. 

5. „Montesca" şi „Rovigliano" nu 
sunt instituţii private decât prin ori
ginea lor. Alcătuirea lor, orariile, 
programele pe care le desfăşoară, 
Certificatele pe care le eliberează, 
tratamentul economic şi de carieră, 
l(căruia-i sunt adăogite foloase spe
ciale) pe care-1 dau personalului din 
învăţământ, sunt conforme şi au a-
ceeaşi valoare, ca şi actele corespun
zătoare şcoalelor publice, ale căror 
caractere şi echivalenţă Ie au. Ele 
n u se adaugă, ci substitue pe a-
Celea pe eare Statul ar fi trebuit să 
Ie deschidă, pentru a da posibilitate 
populaţiei, ţinutului să răspundă la 
obligativitatea învăţământului. 

Asemenea calitate a fost recuno
scută din actul instituirei lor şi, suc
cesiv la fiecare schimbare a rându-
elii administrative a şeoalei naţiona
l e de către organele competente: Co
muna, Inspectoratul studiilor, Minis
terul Instrucţiunii Publice (azi al 
Educaţiei Naţionale). 

6. Direcţiunea şi administrarea ce
lor două şcoli e încredinţată prin 
3ispoziţie testamentară, cât va trăi, 
Doamnei Maria Marchetti, colabo
ratoare preţioasă a Baronessei Alice 
Franchetti şi a sa inteligentă, pasior 

nată, devotată şi neobosită continuat 
toare. Dânsa locueşte în aceeaşi clă^ 
dire în care e deschisă şcoala din 
Montesca;, şi la dânsa se întrunesc* 
de două ori pe lună, toate învăţă? 
toarele, pentru a discuta şi. a fixă 
particularităţile muncii în. aşa feL 
încât să susţină unitatea scopului dir 
dactic, şi caracterul întipărit celor* 
două scoale de către pioasa Fondar 
toare. } 

!.. Ceea ce deosebeşte „Montesca*^ 
— şi e de prisos să mai repetăm nu
mele sorei. mai mici de la Roviglia;-
no, care-i urmează exemplul, de ori
ce altă şcoală tipică şi constitue un 
exemplu luminos, este, mai mult şi 
decât organizaţia sa, sau structura 
sa didactică şi mai mult decât parti
cularităţile tehnice cu care se mani
festă; este spiritul pe care Fonda
toare a ştiut să i-I insufle şi care şi 
acum dăinueşte prin inteligenta şi 
iubitoarea grijă şi prin infinitul der 
votamenţ al celef care a condus-o fii 
primul deceniu al fondarei sale şî 
care o conduce şf azi: al Măriei Mar
chetti. Ceea ee se~ poate vedea la <* 
expoziţie sau la o mostră» sau exai-
minând Colecţîile (rodcurat almun-
cii copiilor) adunate în dulapuri sau\ 
îh biblioteci, sau împărţite cu gene
rozitate vizitatorilor, dornici de1 

exemplare autentice ale unei intere
sante munci demonstrative, eficace 
şi atrăgătoare, e puţin şi neînsemnat 
lucru faţă de ceea ce întră în suflet, 
fiind prezent atâta timp cât e nevoie, 
la vieaţa copiilor. Ei, în ansamblul 
lor, constitue o mare, o senină fami_ 
lie, care are drept conducătoare spi
rituală (a cărei prezenţă imanentă e 
eălăuză iubitoare, învăţătură, doja
na şi îndemn, şi voinţă de a face bi
ne şi de a se face mai bun) pe pioa
sa şi sfânta Fondatoare a şcoalei: 
„SimţiţLmă totdeauna eu voi, — 
scrise, murind, Mariettei1) sale, în
văţătoarelor şi copiilor iubiţi, — şji 

2) Doamnei Mária Marchetti. 



çeea ce din putere şi din bunătate 
nu mai puteţi să daţi persoanei mele, 
folosiţi acum pentru înălţarea voas
tră înşivă, pentru devotarea la în
văţătură, la dragostea de aproapele, 
la slujba binelui, pentru sufletul 
meu, căci tot ce-ar fi potrivnic aces
tora, m'ar face să sufăr". Şi Ma
rietta, învăţătoarele şi copii au păs
trat şi au desvoltat cu multă grijă 

.moştenirea sfântă, darul de gingăşie, 
de curtenie, de bunătate, dat lor cu 
aşa domnească generozitate şi primit 
întru curată limpezime de minte şi 
de suflet. 

8. Varietatea expedientelor didac
tice (şi valoarea lor) cu care şcoala 
s'a îmbogăţit din ce în ce în dece
niul care urmează delà naşterea sa 
până la moartea Fondatoarei, con-
stituindu-se, şi din acest punct de 
vedere, într'o unitate care nu admi
te confuzie, şi anticipând multe şi 
nu dintre cele mai puţin importante 
aspecte ale reformei din 1923, este 
iluminată de opera socială neobiş
nuit de unitară, desfăşurată de către 
soţii Francheţii. In vreme ce Baro
nul se gândea să îmbunătăţească 
munca lucrătorilor câmpurilor şi 
găsea mijlocul de a îmblânzi ostili
tatea lor instinctivă şi dârzul lor spi
rit de conservare, ca să primească 
inovaţiile ştiinţei, stimulând, cori
jând, convingând cu puterea exem
plului, îndemnând la o muncă mai 
inteligentă şi mai rodnică, şi însem
nând căile bunei stări fizice, înlă
tura foamea din brazde şi pelagra 
din trupuri, Baroana se îndeletnicia 
cu egală râvnă să alunge primejdioa
sa ignoranţă din suflete, şi să facă 

. mai frumoasă, mai uşoară, să facă 
senină şi atrăgătoare vieaţa. Să aju
te să împlinească lipsurile, să călău
zească pe cine munceşte; să întă
rească pe cei care suferă; să încura
jeze pe cei slabi; să asiste şi să în-
sănătoşeze pe bolnavi, sunt datorii 
împlinite cu un zel care are adese

ori caracterele eroismului; dar sunt 
crâmpeie de vieaţă şi singure nu str 
jung ca să mântueşti, trebue să e-
duci; să dai omului, prin copil, con
ştiinţa frumuseţii vieţii; orgoliul să-
nătos al muncii, viziunea unui ori
zont mai larg decât acela care închi
de moşia pe care lucrează truda sa, 
şi de care pare a fi legat sensul ace
lei solidarităţi depline, care e patria; 
seninătatea care deschide, pe pămân
tul nostru, porţile unui cer nu mai 
puţin al nostru, şi în care Dumne
zeu e suavitatea iertării şi nespusă 
dragoste pentru toate fiinţele. 

9. Buna „învăţătoare" care a ştiut 
să obţină atâta, e veşnic vie în ope
ra sa, şi toate, la Montesca, dar mai 
ales în şcoală — o amintesc: vila în 
care învăţătoarele marelui popor de 
la sate al Italiei îşi găsesc puterile 
trupului şi ale minţii; parcul, cu co
paci bătrâni, senini ca ochii copiilor 
şi ca cerul; florile, care se deschid 
în fiecare anotimp şi înveselesc lea
gănele şi mormintele; cuiburile, pă
sările, albinele, toate animalele pă
mântului şi ale cerurilor, pe care 
dânsa le-a iubit cu franciscană dra
goste şi le-a apărat şi le-a ocrotit 
contra înşelăciunilor neştiinţei cru
de şi ale superstiţiei rele; casele per
sonalului său şi sălile copiilor săi, 
pe care dânsa le-a voit aerisite, în
sorite, curate, surâzătoare de ver
deaţă şi de flori, aşa încât vieaţa şi 
învăţătura să fie o creştere în uma
nitate şi în sensibilitate, în gingăşie 
şi delicateţă. Ea trăeşte în sufletele 
mamelor, care_şi văd copiii crescând 
mai buni, mai drăgăstoşi, mai sănă
toşi, mai politicoşi; în surâsul copii
lor, a căror vieaţă se deschide ca o 
făgăduinţă; în seninătatea celor ti
neri, a căror muncă singură pare o 
răsplată cucerită; în cântecul adul
tului, care sfâşie pământul cu cucer
nic gest de îndrăgostit, cu sufletul 
împăcat cu lucrurile şi cu soarta; în 
osânda celui care suferă, pentrucă 



are în faţă pilda sa; în lacrima celui 
•care moare, fiindcă-şi aminteşte ero_ 
ismul său în faţa morţii sale şi are 
mai statornică în suflet întărirea u-
nei nădejdi nemuritoare. Aşa încât 
s e poate repeta învăţătorilor, vorbele 
-unuia dintre marii noştri educatori; 
„dacă credinţa în bunătatea operii 
"voastre începe să se clatine, mergeţi 
în pelerinaj la Montesca şi o veţi sim
ţi renăscând şi înfiripându-se din 
nou". Şi învăţătoarelor care sunt de 
•două ori educatoare: — „Dacă cre
dinţa voastră în vieaţă şovăe, dacă 
începeţi să vă îndoiţi de bunătate, 
<îacă vă cuprinde oboseala, şi neca
zurile voastre şi ale altora vă par 
prea amare, alăturaţi-vă acelei şcoa_ 
le pe care Alice Franchetti a ridicat-
o ca pe un altar, şi primiţi glasul ca
re coboară în sufletele voastre. Veţi 
porni din nou la drum cu suflet mai 
senin şi mai tare, şi vă veţi simţi 
mai vrednice de misiunea voastră". 

Programul de studiu 

10. Programul pe care-1 desfăşoa
ră învăţătoarele delà Montesca şi din 
Rovigliano e cel stabilit de Minister 
pentru şcolile elementare ale Rega
tului, cu adaptările cerute de exigen
ţele speciale ale vieţii ţărăneşti. Des
făşurarea sa are scopul practic de a 
deschide ochii şi mintea copilului a_ 
supra tuturor celor înconjurătoare, 
să-1 facă să iubească natura, căreia 
el trebue să-i ceară, nu numai pâi
nea materială de care are nevoie, ci 
chiar hrana sa intelectuală. Tot în
văţământul şi chiar şi fiecare ocu-
paţiune şcolară, e considerată cu a-
ceeaşi seriozitate cu care în convie
ţuirea socială oamenii cinstiţi con
sideră munca; şi în felul acesta 
şcoala reuşeşte să fie nu o pregătire 
pentru vieaţa, ci însăşi vieaţă; seni
nă, muncitoare, rodnică în bine. 
Educaţia astfel realizată, face pe co
pii capabili de a executa fără sfor

ţare, ci cu devotament şi cu inteli
genţă, în afară de munca scolastică 
chiar şi alte munci, acelea ale vieţii 
mai mari, în casă şi pe câmp; să se 
gândească cu propriul lor créer, să 
înceapă o vieaţă profund cinstită şi 
cu folos conştientă; să desvolte şi să 
întărească în suflet simţul responsa
bilităţii şi al datoriei; dragostea de 
pământul de naştere şi de patrie; 
respectul faţă de aproapele, şi în 
fine sentimentul universalei frăţii 
creştine şi acea nevoie religioasă 
care ocoleşte cuvintele şi fără să 
dispreţuiască formele exterioare şi 
riturile, se satisface prin analizarea 
faptelor bune. Fondatoarea şcoalei 
simţi şi intui profund puterea edu
cativă a vieţii libere, întotdeauna în 
contact cu măreţia fenomenelor na
turale, care, pentru sufletul simplu 
al oamenilor, sunt glasul lui Dumne
zeu, cu limpede, imediată şi rodnică 
semnificaţie. înţelese influenţa bine
făcătoare a naturii asupra formării 
caracterului şi a voinţei; a puterii ei 
de însănătoşire şi de întărire asupra 
sentimentului hărţuit de răul inevi
tabil al concurenţelor sociale, a ac
ţiunii sale de echilibrare şi aţâţare 
asupra inteligenţei, pe care acade-
micianismul marilor şi al micilor 
scoale o slăbesc prea des în cuvinte 
zadarnice. Şi mai mult decât du
gheana vânzătorului de mărunţişuri 
— de fleacuri sau cunoştiinţe de-a 
doua mână, câştigate — a vrut ca 
şcoala sa să fie o continuă, asiduă, 
drăgăstoasă observare a acelei vieţi 
pe care dânsa o iubea şi în a căruia 
dulce uitare odihnitoare şi întări
toare, se cufunda, bucuros, pentru 
a reîncepe cu înnoită putere opera 
sfântului său apostolat. Fondatoarea 
şcolii înţelesese că mai mult decât 
numeroasele lecturi, mai mult decât 
consideraţiile înţelepte şi subite a-
supra binelui şi a răului, mai mult 
decât umilirile şi destrămările, ar fi 
fost mai bine să se adaoge influenţei 



jbine făcătoare pe care aerul deschis, 
-soarele, cerul, plantele, florile, cânte
cele păsărilor, alternarea prielnică a 
-anotimpurilor şi a fenomenelor ce
reşti şi pământeşti, exercită asupra 
sufletului ţăranului, observarea a-
tentă a fenomenelor înşile şi a felu
lui lor de a se produce, şi studiul 
sistematic şi organic al desfăşurării 
lor, şi adică, a ciclului vieţii lor, a 
legăturilor pe care o are ea, şi a a-
fectelor pe care le exercită asupra 
vieţii noastre; fiindcă în felul acesta 
ar fi mai uşor să pregăteşti oameni 
capabili să acţioneze sub specie boni, 
în stare, aşa dar, să îndeplinească 
binele care e apoi cel mai bun mij
loc, chiar şi pentru mântuirea sufle
tului, de a fugi de rău. Aşa încât to
nalitatea didactică (dacă se poate 
spune aşa), — e dată şcoalei de dra
gostea sa, de fidelitatea sa faţă de 
natură şi de către studiul serios şi 
organic pe care-1 face despre natu
ră. Nu catalogări şi nomenclatură, 

•••ci străduinţă de a înţelege vieaţa şi 
care e în acelaşi timp cunoaştere 
exactă, (elementară, dar ştiinţifică) 
poezie şi religie. însăşi rugăciunea 
repetată de la începutul muncii de 
toate zilele, ajută la ajungerea aces
tui scop şi, în gura copiilor are ră
sunetul solemn al „Cantico delle 

'Creature". 
„Ziua s'a sculat, învingând noap-

ftea întunecată; aşa şi noi, Stăpâne, 

ne-am trezit în ţaţa ta să trăim, să 
ne mişcăm, să îndeplinim voia Ta. 
„Acum totul e limpede, luminos şi 
frumos, fiindcă tu, o Doamne, ai fă
cut să iasă încă odată soarele; fă, o 
Doamne, ca la fel să strălucească în 
sufletele noastre lumina adevărului, 
ca şi ele să ţie limpezi, luminoase şi 
bune! Toate ţiinţele se întorc la 
munca lor; păsările la cuiburi şi la 
cântece, albinele la flori, boii la 
plug; şi noi ce-o să facem? Noi sun
tem mici şi suntem neştiutori, şi în
că nu ştim să facem nimic ; dar 
vrem să învăţăm, vrem să muncim 
ca să creştem oameni cuminţi şi fo
lositori. Şi pentru aceea vom învăţa 
şi vom asculta cu bucurie cum fă
cea copilul Isus. Şi Tu, ajută-ne să 
ne păstrăm bunele noastre hotărîri, 
şi priveşte, o Doamne, sufletul no
stru. 

„Ni se spune că Tu l-ai creat ne
sfârşit de frumos şi că mi trebue să 
moară. Da-ne aşa dar puterea să-l 
păstrăm aşa cum ni Lai dat şi să-l fa
cem din ce în ce mai bogát în bună
tate, ca într'o zi să strălucească ase
meni unei stele a cerului. „Şi fă, o 
Doamne, ca mila pe care o cerem, 
să coboare la fel peste toţi, fiindcă 
Tu însuţi ne-ai spus că suntem fraţi 
cu toţii". 

F R A N C E S C O B E T T I N I 
Inspector iául işcoaleior dán F lo ren ţa 

(Trad . Y v o n n e Ross ignon) 

FALSA CULTURA LA SATE J) 

II. 

După cum arătam mai înainte, în-
•cercarea oamenilor noştrii de cul
tură faţă de sat a fost greşită: ea tin
dea la impunerea, prin şcoală, a u-
nui fel de cultură care nu avea ni-
•anic de a face cu satul. Cultura oră-

* ) V e z i număru l precedent a l revistei 
î i ioastre. 

şenească, pentru a putea trece la sat, 
trebueşte de aceia să_şi schimbe în
trucâtva înfăţişarea, să fie altceva 
decât cultura oraşului, iar nu numai 
exact cultura oraşului în formele sa
le copilăreşti, căci avem de a face şi 
la sat cu oameni deplini şi maturi, 
nu cu copii. 



Lucrul acesta este drept în orişice 
ţară. La noi însă e cu atât mai drept, 
cu cât însăşi cultura oraşelor nu es
te totdeauna o cultură pe care o pu
tem primi aşa cum este. Este un lu
cru îndeobşte ştiut că în Vechiul Re
gat, pe la mijlocul veacului trecut, 
generaţia de tineri luptători pentru 
înfăptuirea unei Românii noi, au a-
vut greşelile lor: au făcut desigur o 
Românie nouă, însă au făcut-o du
pă modelul alcătuirilor de stat din 
Occident, fără să ţie seama că o Ro
mânie veche, care nu era de loc de 
dispreţuit, dăinuia încă. Creările a-
cestea de state din piatră seacă, nu 
se pot face desăvârşit, căci imitaţia 
rămâne imitaţie şi vieaţa adevărată 
a poporului răzbate totuşi din dede-
supturile acelea unde e silită să moc
nească. 

In domeniul culturii orăşeneşti s'a 
lucrat în voie. Ne-am putut face U-
niversităţi, şcoli înalte, Academii, de 
ştiinţă şi de artă, care aveau drept 
scop să ajungă pe cele din Apus. 
Uneori le-am şi ajuns, ba le-am şi 
întrecut. Insă preţul pe care l-am 
plătit a fost poate prea scump: cul
tura noastră orăşenească este o cul
tură străină de firea noastră. Nu 
vorbesc de munca marilor noştrii 
cărturari. Aceia, tocmai pentru că 
sunt mari, au păstrat legăturile cu 
faptele de aci şi au lucrat pentru 
ele. Dar şcoala noastră, în vieaţa ei 
de zi la zi, a fost creatoarea unor 01-
nimeni care nu au fost în stare să nas
că o cultură vie, ci au trebuit veş
nic să ţie în faţa ochilor, modelul a-
pusan de imitat. Nu are cineva de
cât să citească o gazetă bucureştea-
nă, pentru ca să se lămurească de 
ce e în stare să dea şcoala noastră : 
într'o limbă asemănătoare cu un 
esperanto franţuzit, se vorbeşte de
spre probleme care nu ne dor pe 
noi, şi care nu mai seamănă cu ni
mic din ce ar putea fi pe înţelesul 
unui român nestricat de şcoala noa

stră de manual abstract, fără legă
tură cu împrejurările de aici. 

La fel şi în Transilvania: şcoala, 
de aci a fost — şi fără să vrem a 
supăra pe cineva — uneori mai este-
încă, o şcoală făcută în duh ungu
resc. E atât de firesc! Stăpânirea un
gurească putea să controleze aceste-
şcoli. Le putea integra unui întreg, 
sistem şcolar, făcut pe măsura ne
voilor lor şi în dorinţa de a unguri-
za măcar pe intelectualii care tre
ceau prin mâna lor. Şi fără îndoialăî 
au reuşit, într'o oarecare măsură*. 
După cum suntem noi, regăţenii,, 
franţuziţi, aşa sunt transilvănenii 
ungurizaţi, precum şi basarabenii 
rusificaţi: nu în ceea ce priveşte sen
timentul naţional, nici în ceea ce pri
veşte limba, dar uneori în ceea ce-
priveşte duhul, psihologia şi lucru
rile acelea de taină ale unui suflet, 
care te fac să fii o făptură sau altă? 
făptură. 

Ei bine, dacă aşa stau lucrurile, 
vă daţi seama uşor ce ar însemna să" 
trecem de-adreptul cultura noastră 
orăşenească, satelor. Generaţii în
tregi, neamul acesta a fost în dure
roasa situaţie de a-şi găsi în analfa
betism un loc de scăpare a firii sale 
naţionale; ţăranul a rămas acelaşi, 
în Transilvania ca în Vechiul Regat 
şi în Basarabia, aşa cum apucase să 
fie şi aşa cum trebue să rămână, a-
dică nestricat de un suflet străin lui.. 
Astăzi când suntem în măsură de a 
da acestor ţărani cultura lor, sun
tem datori să o facem. Insă trebue 
să o facem aşa cum trebue. Căci da
că este vorba să le trecem şi lor în
văţătura pe care noi orăşenii am fă
cut-o, greşit, pentru noi inşine, ori 
am primit-o de-a-gata delà alţii, maT 
bine ar fi să nu ne mai apucăm 
de lucru. Dacă este vorba să facem 
cum am făcut până acuma, adică să 
socotim clasele primare rurale drept 
clase pregătitoare ale unui curs li
ceal, la rândul lui pregătitor pentru;-



universitate, ca şi cum am vrea să 
scoatem din toţi Românii licenţiaţi 
ori doctori, atunci în zadar au mai 
venit şi timpurile acestea prielnice 
Românilor, căci se chiamă că noi nu 
am putut înţelege despre ce e vorba. 

Căci, într'adevăr, cum putem noi 
crede că se chiamă cultură, adică 
ridicare prin gând şi suflet mai înalt 
toată munca noastră la sate, dacă 
ea porneşte de la judecata că sin
guri noi suntem culţi şi că ei ţăra
nii sunt datori să ne imite pe noi în 
toate celea? Bine i-ar părea cuiva să 
se întindă lumea neînchipuit de urâ
ta a mahalalelor şi ra sate? Spoiala 
de cuvinte, prinse de ici şi de colo 
şi întrebuinţate anapoda, haina ce
nuşie a stambelor de oraş, cântecul 
tâmp al artiştilor de revistă, jocul 
din atmosfera îmbâcsită a saloane
lor şi încrederea de sine bolnăvi
cioasă a omului care se socoteşte "o 
fiinţă deosebită pentru că a lepădat 
portul, vorba şi obiceiurile lui şi ale 
părinţilor lui? 

Şi acesta este rezultatul falsei cul
turi la sate. In loc ca să se simtă 
cultura printr'un grad mai mare de 
curăţenie trupească, printr'o mai 
bună gospodărie a casei, printr'o a-
gricultură mai ridicată, printr'un 
dor de a ceti cartea bună şi de a 
trage 'din ea foloasele ce le poate da, 
falsa cultură se întâlneşte peste tot 
în_ maimuţăreala sclifosită a oraşu
lui. Iar „culturalul" Ia sate e un om 
care nu seamănă cu nimic: ţăran nu 
mai e, orăşan nu este încă şi nici nu 
poate fi; ceva aşa, cam la mijloc de 
drum, cum îi stă omului mai rău; 
corcitură adică. 

îmi aduc aminte de un asemenea 
„cultural" dintr'un sat basarabean. 
Mergem cu el, pe jos, către un cen
tru pe jumătate urbanizat din regiu
ne. Vorbeam cu el de una şi de alta 
şi simţeam cum, astăzi încă, acest 
om, deşi bun Român, nu avea decât 

un singur ideal: oraşul! Insă oraşufe 
acesta pentru el era oraşul aşa cum-* 
îl apucase, adică un oraş rusesc. 
Odesa, era tot ce putea fi mai fru
mos pe lume. A trăi „inteligent"; 
cum spunea el, însemna a trăi câ 
micii negustori şi funcţionari de a-
colo, din oraşul unde apucase el 
să-şi facă armata şi să prindă puţ i 
nă buche de carte. Mă uitam la elr 
îmbrăcămintea îi era ceva mai proa
stă, tot aceia pe care, de-a-lungul Eu
ropei, o poţi vedea în nesfârşite 
exemplare lipsite de originalitate: ó 
haină nemţească oarecare, de lăutar, 
ţigan pomanagiu. Cămaşa albă, însăx 
fără guler, căci e greu să mergi pe 
drum cu guler. Mai bine îl păstrezi 
în buzunar şi la porţile târgului să-I 
pui şi să-ţi înnozi cravata, aşa cum ä 
făcut el! Şi mi-aduc aminte şi de a l 
tul, în Transilvania, cu ochii întorşi' 
tot spre oraşul, care era unguresc 
de astă dată. Acesta, drept e, avea 
într'una guler! Şi mi-aduc aminte şi : 
de mulţi alţii: toţi la fel, fără deose
bire. Vorbind cu mine, orăşan, caz
na lor era să fie „la înălţime", 
să-mi vorbească pe limba gazetelor 
şi a cărţilor şi să-şi arate superiori
tatea, dispreţuindu-şi consătenii ţă
rani, printre care, bine înţeles, aveau 
drepte rude frăţeşti. Nu o să uit mi
rarea lor când mă vedeau în sat' 
stând de vorbă, îndelungi ceasuri^ 
cu sătenii şi nu cu ei. Peste zi, trea
că meargă : eram folklorist şi tre
buia să-mi fac meseria. Dar la orele 
de odihnă, trebuia să plec din mi j 
locul mojicilor proşti şi să viu prin
tre ei, „culturalii". Căci aceasta este--
mentalitatea pe care din nefericire 
şcoala o creiază în elevii săi. Cei 
care au făcut carte se rup de ceilalţi 
şi îşi schimbă felul lor de a fi. Ră
mân în mijlocul satului pentru că 
nu au încotro: oraşele sunt pline şi 
vremile grele. Dar rămân de nevoia
şi îşi poartă de-a-lungul noroiului uli
ţelor de sat, o tristeţe de martir, c4 



sa lui Ovidju, gingaşul surghiunit în 
^ara sălbatecă a Sciţilor. 

Ei bine, nu acesta trebue să fie 
rezultatul şcolii. Este nepermis, este 
o crimă ca şcoala să dea celor care 
a u trecut prin ea, sentimentul de 
-dispreţ faţă de semenii lor şi să-i 
facă a se simţi exilaţi în mijlocul u-

mei vieţi pe care totuşi trebuie să o 
trăiască. 

Dacă cineva este cărturar, lucrul 
trebue să se simtă, să se facă vădit 
în fapte. Eu nu cred că cineva ecult, 
prin faptul că limba îi e pocită şi 
naina de fabrică. Adevăratul cărtu
rar munceşte pentru ridicarea satu
lui lui, ajunge a fi el însuşi, în toată 
făptura lui un model şi un îndemn 
pentru ceilalţi. Cărturarul la sat nu 
are voie să fie altceva decât un ţă
ran atât de ridicat, încât să te bu-
•curi la gândul că va veni vremea 
•când toţi, prin cultură, vor fi aşa. 
•Cultura lui nu trebuie să-1 îndepăr

teze de vieaţă, ci dinpotriyă să-1 «*-
proprie de ea cu îndoite puteri. Abia 
atunci, când fiecare îşi va fi lămurit 
pentru el, ce poate face el, ţărato lu
minat, şi ce îi trebuie lui ca şa flß 
luminat, abia atunci când aceasta 
cultură pe potriva nevoilor ţăranu
lui va fi născută, o vom putea pro
povădui prin şcoală şi întinde în 
massele largi ale poporului. 

Şi dacă acest lucru nu se va face, 
dacă vom încerca mai departe să 
turnăm, cu sila, în capul copiilor, 
lucruri pe care ei nu le vor putea 
folosi mai târziu în vieaţa lor de ţă
rani mai ridicaţi, din nou şcoala va 
munci zadarnic: satul va rămâne cu 
ale lui, din bătrâni; şi ne vorn bi*-
cura, pentru că ale lui sunt frumoa
se şi cultura falsă rí are voie să le 
strice. Iar absolvenţii de şcoală vor 
continua să crească numărul mare 
al făpturilor de râs, care sunt Ovizii 
surghiuniţi in ţara lor. 

III . 

A D E V Ă R A T A C U L T U R Ă SĂTEASCĂ 

Dacă există o problemă a satelor 
rioastre, dacă într'adevăr am reuşit, 
prin şcoală, să dăm naştere unor oa
meni care se simt străini în mijlocul 
satelor dispreţuite în care trăesc, da
că, faţă de caracterul teoretic şi 
străin de vieaţă al şcolii, analfabetis
mul ţărănesc apare de multe ori ca 
răspunsul cuiva aflat în legitimă a-
parare, ce ne rămâne de făcut? Mai 
putem oare nădăjdui o adevărată 
cultură sătească? 

Desigur că da. Relele toate vin 
dintr'o greşită atitudine a noastră 
faţă de problemă şi ea se poate în
drepta, îndreptarea nu poate fi de
cât aceasta: în loc de a pune în lrun-
te şcoala, menită să reformeze total 
satul, să punem dinpotrivă satul; iar 
şcoala să nu rămâîe decât o unealtă 

* in slujba satului. Cu alte cuvinte, sa

tul nu este o hârtie albă pe care pu
tem scrie orişice, satul nu este un 
câmp de experienţă pe care putem 
încerca orişice culturalizare voim, 
ci satul este o realitate copleşitoare, 
care ea singură pune probleme, pe 
care noi datori suntem să le cunoaş
tem întâi şi să le rezolvim apoi. 

Trebueşte deci să recunoaştem 
cinstit şi de la început, că nu avem o 
cultură gata făcută şi bună de a fi 
dusă la sat, aceiaşi pretutindeni, ca 
şi când cultura ar fi un lucru străin 
de sat, o marfă orăşenească pe care 
am importa-o acolo pe căile „cultu
ralizării", — ca să întrebuinţăm a-
cest cuvânt, neplăcut şi ca sunet şi 
ca înţeles. Orişice om care ştie ce 
înseamnă cultura şi care cunoaşte 
satul, este dator să se ridice cu pute
re împotriva acestei culturalizări si-



SÄTÜL ŞI ŞCOALA 

ţîte, pornită exclusiv de la centru. 
Rezultatul ei nü este altul decât mi-
tocănizarea satelor noastre. Mitocă
nie, ştiţi ce înseamnă: este o vieaţa 
de mitoc. Mâhăstirile mari au „mi
tocuri", adică centre mai mici călu-
Mreşti, aflate în subordine. Cei care 
trăesc în mitocuri simt „mitocani" 
în sensul cel rău al cuvântului, pen
tru că vieaţa lor im este de sine stă
tătoare ci sé alcătueşte din maimuţă
reala vieţii centrului mănăstiresc. 
Astfel şi oraşele noastre, în măsura-
ra în care au ca ideal imitarea unui 
model străin, sunt mitocăneşti. Ma
halalele oraşelor acestora, la rândul 
lor, sunt locuri de mitocănie flte gra
dul al doilea, de mitocuri ale mito
curilor. Voim oare să contribuim 
conştient la transformarea satelor 
noastre în mitocuri ale mahalalelor 
noastre, voim oare ca mitocănia 
noastră orăşenească să se lăţească, 
ajunsă la gradul al treilea, pe tot în
tinsul ţării româneşti? 

Să-şi aducă aminte, orişicine a tre
cut prin sate şi care mai păstrează 
încă îh el simţământul frumosului şi 
ál sănătosului sufletesc, de jalnica 
privelişte a Duminecelor, în care se 
strâng tărăncile îmbrăcate în muse-
Hn fistichiu, boite pe faţă, tunse a la 
garson, cu pantofi „luchianz", ju
când foxtrot, şimiuri şi „tangăuri", 
cu flăcăi îmbrăcaţi pe jumătate mi
litari pe jumătate civili! Să-şi aducă 
aminte, oricine a fost cândva fer
mecat de puternica sonoritatea a lim
bii româneşti, cu splendidă şi origi
nală închegare sintaxică, de vorbirea 
„cârâită" şi „păsărească" a celor cres
cuţi, astăzi, în preajma falsei culturi. 
Dacă ne doare pierderea puterilor de 
creare ale neamului acestuia, din 
pricina intelectualilor crescuţi fals 
Ia o falsă cultură, ar fi de neiertat 
dacă nu ne-ar îndurera până peste 
măsură mitocănizarea satului întreg. 

Aci e toată greutatea problemev 
Dar tot aci e şi capătul de fir care 

ne poale ajuta Ia deslegarea ei. Dft 
obicei, acel care së simte „apostol 
cultural" nu are tinip să ia aminte? 
la asemenea probleme. Apostolul 
cultural trăeşte în Oraşe, mai cu de
osebire în Bucureşti, în preajma M i 
nisterelor. De acolo, de la înălţimea 
ameţitoare a propriei lui trufii, el Îşi 
îndeplineşte misiunea lui de îndru
mător al poporului. Scoate gazete şfi 
reviste în care, adresändü-se ţărani
lor, se simte obligat să-şi schimono
sească vorba, aşa cum fac părinţiii 
faţă de copii lor mici şi răsfăţaţi, in» 
loc să grăiască vorba bărbătească*, 
spusă de la om întreg la om întreg-
Apostolul cultural profesionist cre
de apoi că are dreptul să facă mora
lă îngăduitoare proştilor de ţărani,, 
cu tonul dascălului de grădini froe-
beliene, uitând că menirea cărtura
rului adevărat e alta şi anume, să fie? 
de folos cu fapta. Apostolul cultural 
mai scrie şi cărţi şi editează biblio
teci populare în care se tipăresc o« 
sumedenie de opere ridicole, care-
ar putea să fie răufăcătoare, dacăs 
din nefericire poporul le-ar cetir 
sunt acolo cărţi de o ineptă nulitate* 
şi cărţi de o completă inutilitate;: 
versurile cutărui poet de a 7-a mâ
nă, măscări ultramoderniste, alătur» 
de greoaie tratate de filosofic E inu
til să insistăm: s'ar putea aauna ma
terial de râs homeric — dacă ne este 
îngăduit să râdem în asemenea pr i 
lejuri — numai din răsfoirea cata
loagelor unei singure edituri oficia
le. Cine nu cunoaşte această stare dér 
lucruri şi cine nu se plânge de ea?* 
Apoi apostolul cultural face şi opere 
de teatru de indoelnică valoare. Cine 
a încercat vre-odată să se amestece 
în organizarea de teatre săteşti, ştie 
chinul bieţilor flăcăi şi a bietelor fe
te, ca să înveţe pe dinafară un text 
pe care nu-1 înţelege de multe orî 
nici regizorul lor improvizat. Imf 
amintesc şi acuma de chinul obştesc1 

şi îndelungat al nostru, al tuturora 



«câţi am luat parte, într'un sat arde
lenesc, la reprezentarea unei piese, 
"Jocalizare a celebrei farse a meşte
rului Patelin, în care ţăranii jucau 
schilod roluri de prefecţi şi de co-
jßoane de prefecţi, de abia salvate 
prin râsul sănătos şi ţărănesc al sce
nei înşelării finale a avocatului, ca-
lre ar fi putut să fie lăsată aşa cum îl 
arată textul original, pur şi simplu 
tradus de cineva care să fi ştiut ro
mâneşte. 

Toată această operă de culturali
zare sistematică se încheagă şi se în
coronează în aşa numitele şezători 
culturale, care sunt prilejuri de a în_ 

îăţişa publicului piesele de teatru 
sus menţionate însoţite de înflăcă
rate discursuri moralizatoare din 
care nu se alege nimeni cu nimic, a-

Tară numai de apostolul cultural, ca
re se naşte astfel din înfierbântat 

•auto-entuziasm, trăeşte din muta 
Tăbdare a satului şi moare în depli-
iia satisfacere a unui orgoliu atins 
de gigantism sterp. 

Aceste lucruri trebue să înceteze 
cât mai este timpul; trebue să se 

"prefacă neîntârziat, şi să se prefacă 
din rădăcină până în duh, dacă nu 

"voim ca satele noastre să nu ajungă 
mahalaua nesfârşită a oraşelor. Să 
Tiu lăsăm să se piardă ţărănia adevă
rată a satelor, care nu este ceea ce e 
şi oraşul, însă în mai prost, ci este 
ceva deosebit, de sine stătător, sin
gurul lucru pe care neamul româ
nesc 1-a creat ca valoare adevărată 
î n istoria universală şi singura cale 
„prin care neamul românesc poate să 
ajungă a fi ceea ce este menit să fie. 
N u ne trebue deci în ruptul capului 
^cultură la sate", ci din potrivă o 
„cultură sătească", adică o cultură 
Care să crească firesc dinlăuntrul 
satului, întemeiată pe toată tradiţia 
3e veacuri a culturii noastre ţără
neşti, care a ajuns să fie trup din 
trupul însăşi al României şi pe care 

«Se aceia numai cu foarte multă bă

gare de seamă o putem clinti din 
loc. Şi în nici-un caz nu pentru a o 
răsturna şi înlocui cu altceva, ci 
pentru a o ajuta să crească mai de
parte, spre trepte mai înalte, pe care 
nimeni dintre noi nu le cunoaşte, 
dar pe care le dorim a fi din ce în 
ce mai bune şi din ce în ce mai ale 
satului. 

Pentru aceasta îi trebue însă căr
turarului altceva decât entuziasm în 
văzul lumii, tipografie cu subvenţie 
şi oarecare dar de a spune nimicuri 
cu vorbe mari. I i trebue trăirea u-
milă, cot la cot, cu satele astăzi dis
preţuite, pe care să le înţeleagă şi să 
le iubescă. Trebueşte ca, sufleteşte, 
cărturarul — şi vorbesc acum şi de
spre cărturarul cel de oraşe — să nü 
se despartă de obştia semenilor lui. 

Dacă ar trebui să punem într'un 
singur cuvânt ce e pentru noi vieaţa 
satului românesc şi firea poporului 
acestuia, am spune că este „obştie". 
Vieaţa sătenilor este o vieaţă de 
grup. De la origină şi până astăzi 
încă, satul românesc se simte cu
prins în formele unei vieţi de fami
lie care strânge laolaltă nu drumeţii 
risipiţi ai tutulor drumurilor, ci ur
maşii unui aceluiaşi sâmbure de oa
meni, într'o singură ceată, a unui 
singur neam. Vieaţa lor de toate zi
lele, le este tot aşa de strâns legată 
laolaltă, în formele de vieaţă agri
colă sătească pe un acelaşi trup de 
moşie, sau în sânul unor gospodării, 
care ele sunt realitatea cea mare. Su
fleteşte, ortodoxia este şi ea neînţe
leasă dacă nu o socotim ca o vieaţă 
de obştie, în care omul nu e decât o 
părticică mică din soborul Bisericii 
obşteşti. Cultural, tradiţia nescrisă 
alcătueşte o zestre devălmaşe a tutu
lor, din care orişicine se foloseşte, 
cu ticluiri de vorbe, versuri, melodii 
sau motive plastice, care sunt ale ni
mănui şi ale tutulor. 

Ţăranii trăesc aşa. Cu cât îi cu
noşti mai mult, cu atât te uimeşte 



trăinicia acestei vieţi de obştie, de
sigur mereu proaspăt învestmântată 
î n chipuri noi, după oameni şi îm
prejurări, însă totuşi una şi aceiaşi 
jpentru tot neamul românesc, câtu-i 
« 1 de mult şi de întins! Cât de stră
veche, până în ce veacuri bătrâne 
trebue să se urce tradiţia aceasta 
ţărănească, aşa cum nu o mai are 
nici-un alt popor, dacă a putut ră
mâne până în zilele noastre, mută, 
nebăgată în seamă, dar îndărătnică, 
fără se dea loc la fărâmiţări dialec
tale, în ciuda atâtor „culturalizări" 
:ale atâtor stăpâniri străine! 

Acest lucru trebue să-1 înţeleagă 
un cărturar rievărat. De el trebue 
să se mândrească în primul rând. Şi 
abaterea de la această obştie de 
-vieaţă sufletească şi deprinderi de 
zi la zi, trebue să ajungă a fi socoti
tă de el ca .o trădare făcută faţă de 
toate rândurile de oameni din a că-
T o r trudă s'a născut poporul româ
nesc. Grija cărturarului, cea dintâi 
grijă, trebue deci să fie aceea de a 
nu se lăsa desprins din vieaţa de ob
ştie a neamului său. 

Cultura pe care o învaţă cărtura-
TUI în şcoală, zadarnic este „patrio
tică": dacă duhul ei este străin de 
obştie şi te îndepărtează de obştie, 
t e izolează şi te face se te simţi sin
guratec şi trufaş. Cultura aceasta 
-este deci de aceea greşită şi dacă un 
astfel de cărturar, astfel crescut, nu 
-ştie bine care e anume lucrul pe 
care vrea să-1 facă şi care este sufle
tul poporului de care se atinge, toa
tă activitatea lui culturală, fiind 
spărgătoare de obştie, este un aten
tat împotriva neamului. 

Aşa dar, tot ce face cărturarul nu 
poate fi bun şi sănătos, decât numai 
-dacă el însuşi aparţine obştiei cultu
rale a neamului său, sau dacă îm
prejurările de vieaţă l-au despărţit 
de ea, datoria lui este ca prin băgă
toare de seamă şi iubitoare cerceta
re, să ajungă a şti lămurit ce este sa

tul, care îi este firea, care îi sunt ne
voile, ridicările şi scăderile lui. 

Au fost cândva cărturari de acest 
fel. De câte ori aud pe câte un cul
tural cu sila, crescut la şcolile apu
sului, spunând că ţăranul e refrac
tar culturii, mi-aduc aminte de un 
oarecare Anton Pann, care a făcut 
mai mult pentru cultura poporului 
decât toate ministerele instrucţiei 
publice la un loc. Pe Anton Pann îl 
găsim astăzi încă viu în sate. Nu e 
de mirare: ticluirile lui cărturăreşti 
sunt de la lume adunate şi iarăşi la 
lume date. Poporul 1-a înţeles, pe 
acest cărturar orăşan de la mijlocul 
veacului trecut. Şi de aceia Anton 
Pann a ajuns să fie piatră de temei 
în tradiţia orală a satelor. Tot astfel 
îmi aduc aminte de Dosoftei. De câ
te ori tânguirile şi laudele lui în sti
huri, scrise fiind cu dragoste pentru 
inima poporului din care se ridica
se, nu le găseşti şi astăzi încă, pă
trunse acolo şi rămase ca o comoa
ră statornică! Dar toate micile căr
ţulii, Visurile Maicii Domnului, Epis
toliile, Machedoniile şi toate celelal
te broşuri şi fiţuici! Desigur, în bi
blioteca oficială a satului vor rămâ
ne necitite operile lui Caius Sallus-
tius Crispus, editate de Casa Şcoale-
lor şi ţăranul va fi socotit de oficiali 
tot ca neiubitor de slovă. Insă în şer-
parul baciului de la munte, în chiep-
tarul plugarului, găseşti Visul Maicii 
Domnului, scos seara la lumina fo
cului şi cetit cu trudă şi evlavie de 
un suflet care caută alt suflet asemă
nat lui. 

Calea pe care au mers cândva alţii, 
de ce am părăsit-o noi? Şi ce au fă
cut alţii, în alte vremuri, de ce nu 
am face şi noi pentru vremile de-
acum? De ce n'ar mai fi chip să în
cerce fiecare cărturar, în satul lui, 
să vorbească, întocmai ca un ţăran 
luminat, unor fraţi de ai lui, cărora, 
din iubire adevărată şi umilă, le-ar 
împărtăşi lucruri pe care le-a soco-



tit pentru el însuşi bune? Fără schi
monosire şi fără făţărnicie, muncind 
la crearea culturii de mâine, cum îşi 
face albina mierea, aşa doresc nea
mului acestuia, să-i fie cărturarii. 

Să nu uităm că sufletul unui neam 
se alcătueşte în fiecare zi. Dacă ni
meni nu dă dintr'al lui, cât poate, la 
locul unde soarta La hărăzit, pentru 
creşterea neîncetată a comorii de 

cultură moştenită din bătrâni, sufle
tul unui neam se părădueşte. Şi o săi 
ne poată cândva trage la răspunde
re copii copiilor noştri, pentru că 
noi am primit un suflet, însă l-air» 
lăsat să piară din nepricepere şi 
trândăvie. 

H E N R I H . S T A H L 
asistent univers i tar-

ASPECTELE INTELIGENŢII 

Definiţia Inteligenţii 

Să revenim pentru un moment la 
definiţia inteligenţii, în vederea lu
minării şi precizării câtorva elemen
te esenţiale. Dăm, după Claparède, 
sensurile variate care s'au dat ace
stei funcţiuni, oprindu-ne asupra de
finiţii, pe care am enunţat-o, fără 
să o discutăm, în partea întâi a lu
crării. 

Cuvântul inteligenţă este între
buinţat în trei înţelesuri deosebite: 

1. Inteligenţa este numele dat u-
nei clase de fenomene psihice, care 
au drept obiect cunoaşterea; în acest 
sens, inteligenţa se opune afectivi
tăţii şi voinţei; adjectivul inteligenţii 
în această accepţiune este „intelec
tual". 

2. Inteligenţa este un fel de a fi al 
proceselor psihice, adaptate cu suc
ces la situaţii nouă; adjectivul ei e 
atunci „inteligent". Dacă socotim 
această manieră de a fi nu numai ca 
o simplă calitate, ci ca o capacitate, 
vom putea spune că inteligenţa este 
capacitatea de a deslega, prin gân
dire, probleme nouă. In această ac
cepţiune, inteligenţa se opune auto
matismului, instinctului, imbecili
tăţii. 

3. Inteligenţă înseamnă uneori, în 
limbajul curent, o capacitate inteli
gentă deasupra mediei. 

Din aceste definiţii alegem pe » -
două, fiind cea mai largă şi mai co
respunzătoare formelor de manifes
tare ale inteligenţii. Nu rezultă dirt 
interpretarea structuralistă a func
ţiunilor psihice ca cea dintâi, şi nu 
conţine subiectivismul şi, conven
ţionalismul celei din urmă. Este de
finiţie în sensul dinamicei vieţii psi
hice, conturând inteligenţa, nu ca o 
facultate independentă, ci ca o ap
titudine generală formală de organi
zare şi adaptare. 

Pentru a înlătura unele interpre
tări eronate sau unele prea înguste 
ale acestei definiţii, e bine, credem, 
să precizăm sensul unor termeni 
esenţiali din această definiţie. 

Termenul care a produs mai mul
te confuzii şi a dat naştere la o mul
tiplicitate de interpretări este cel de 
„adaptare". Pentru a-1 putea deter
mina mai bine, insistăm întâi asupra 
a ceeace nu trebue să înţelegem 
prin adaptare, adică asupra părţii 
negative. 

1. Adaptarea nu trebue redusă nu
mai la domeniul practic, cu toată 
multiplicitatea aspectelor lui. 

2. Adaptarea nu înseamnă numai 
utilitate. 

3. Adaptarea nu înseamnă numai 



rezolvarea problemelor puse de me
diul extern, social sau cosmic. 

Termenul de adaptare este mult 
mai extins. Nici unul dintre psiholo
gii cari au acceptat definiţia de mai 
sus şi aici se înscriu majoritatea, nu 
s'a gândit să-i dea un colorit şi o 
semnificaţie exclusiv practică. In 
consecinţă, procesul de adaptare are 
un înţeles mult mai larg, cuprinzând 
atât aspectul teoretic cât şi cel prac
tic (cu feţele lor diverse) al activi
tăţii noastre. 

Adaptarea la un sistem de gândi
re sau faţă de o operă de artă, se 
poate face cu aceiaşi sorţi de isbân-
dă sau neisbândă ca şi adaptarea la 
o situaţie de natură practică. Intre 
reacţiunile adaptive din primul caz 
şi cele din al doilea, se perindă de
osebiri calitative considerabile. Dar 
nu acest fapt ne interesează momen
tan, ci precizarea termenului de 
adaptare. 

Ca să ne apropiem şi mai mult de 
felul de a judeca al simţului comun, 
care n'are ce căuta în ştiinţă, adap
tarea poate să fie interesată şi des
interesată. Pentru o înţelegere adec
vată a celor două adjective, intere
sată şi desinteresată, trebue să avem 
în vedere aci sensul care li se dă 
când se face deosebirea între opera 
de artă şi activitatea practică, între 
invenţiunea savantului şi aplicarea 
practică a ei. 

Cazul eidentic şi în ceea ce pri
veşte interpretarea termenului de 
„problemă". Problema poate să fie 
de natură practică sau teoretică, 
concretă sau imaginară, interesată 
sau desinteresată. Are aceeaşi apli
cabilitate largă, şi totuşi circumscri
să, a noţiunii de adaptare. 

Din cele discutate până acum, se 
desprinde următoarea concluzie: 

Inteligenţa este o capacitate for
mală generală, ireductibilă la alte 
funcţiuni, care operează cu conţinu

turi eterogene, organizându-le in ve
derea procesului de adaptare. 

Inteligenţa, ca funcţiune centrală 
şi generală, este una. 

Inteligenţă teoretică, practică, ar
tistică. .. 

Inteligenţa însă este multiplă în 
partea ei de manifestare, în latură 
ei dinamic-funcţională, în sensul că 
poate organiza şi combina conţinu
turi calitativ deosebite. După natura 
acestor conţinuturi, inteligenţa pri
meşte un colorit sau altul. Coloratu
ra nu este decât un aspect de mani
festare, în cadrul anumitor conţinu
turi, a acestei funcţiuni centrale şi 
nici într'un caz esenţialitatea ei. 

Considerând problema din punct 
de vedere genetic, aceste aspecte ne 
apar ca nişte stadii evolutive, delà 
aspectul practic la cel pur teoretic, 
între care se încolonează o serie de 
alte aspecte. Faptul se poate consta
ta atât filogenetic cât şi ontogene-
netic. Parcurgeţi, pe scurt, pro
gresul inteligenţii delà animalele in
ferioare la om, pe întâiul plan şi de 
la copil la omul matur, pe al 'doilea 
plan. Când faptele vor fi bine stu
diate şi sistematizate în această pri
vinţă, această presupunere va fi pe 
deplin verificată. 

Pe lângă conţinuturile pur cogni
tive, percepţii, reprezentări, senti
mente intelectuale, concepte, idei, 
grefate pe tendinţele intelectuale 
înăscute, coloratura inteligenţii sau 
inteligenţa specială, ca să folosim 
termenul consacrat, este determina^ 
tă şi de alţi factori: aptitudini spe
ciale, factori de temperament, fac
tori emotivi, factori de caracter, 
precum şi de experienţa câştigată 
prin învăţare şi exerciţiu. 

Inteligenţa specială, prin urmare, 
nu este o funcţiune deosebită de in
teligenţa generală, ci un aspect de 
manifestare al acesteia, umplut cu 
conţinuturi foarte variate. 

Pentru confirmarea celor susţinu-



te, cităm un pasagiu din lucrarea 
Dlui Prof. Fi. Ştefănescu-Goangă 
„Selecţiunea Capacităţilor şi Orien
tarea profesională": 

„Dar copiii, ca şi oamenii în ge
neral, nu diferă între ei numai după 
gradul de inteligenţă, ei se deose
besc şi din punct de vedere al tem
peramentului, al emotivităţii şi în
clinărilor lor, ca şi din punctul de 
vedere al preocupărilor şi directivei 
activităţii lor mintale. Toate acestea 
împreună contribue să dea inteli
genţii lor o anume coloratură cali
tativă. Copiii de acelaşi nivel mintal, 
din aceeaşi categorie mintală, se de
osebesc între ei din punctul de ve
dere al însuşirii calitative a inteli
genţei lor. Unii din ei îşi manifestă 
cu predilecţie capacitatea lor min
tală în probleme şi creaţiuni de na
tură practică, technică, alţii dimpo
trivă în speculaţii de ordin teoretic, 
abstract. Unii au o înclinare deose
bită pentru producţiunile estetice şi 
ajung cu uşurinţă să stăpânească lu
mea imaginilor plastice, în vreme ce 
alţii găsesc o plăcere deosebită în a 
lua parte la toate manifestările so
ciale de orice fel, reuşind în scurtă 
vreme să se facă ascultaţi de seme
nii lor şi să se impună de conducă
tori. 

Există prin urmare, în mod natu
ral, mai multe varietăţi calitative de 
inteligenţă la acelaşi nivel mintal, 
după cum există mai multe grade de 
inteligenţă. Psihologia modernă re
cunoaşte în general patru varietăţi 
calitative tipice ale inteligenţei, anu
me: Inteligenţa teoretică, inteligenţa 
technică, inteligenţa artistică şi inte
ligenţa socială. 

Un învăţământ care vrea să ţină 
seama de individualitatea elevilor şi 
care ţinteşte să desvolte puterile de 
yieţă şi creaţie ce există în ei, nu 
poate să treacă cu vederea peste a-
ceste deosebiri calitative descoperite 
în structura lor sufletească, aceasta 

cu atât mai mult, cu cât s'a dovedit, 
că inteligenţa nu se poate desvolta 
cu succes, decât dacă i se dă hrana 
de care are nevoe. O inteligenţă 
technică de pildă, nu se poate educa 
şi desvolta până la limita capacităţii 
sale prin exerciţii lingvistice, sau 
prin studii literare şi artistice. Ea 
are nevoe, dimpotrivă, în prima li
nie de contactul continuu cu însăşi 
gândirea şi creaţiunile technice". 

Inteligenţa socială 

Ce este inteligenţa socială în an
grenajul acestor fapte şi probleme? 
Dăm răspunsul prin definiţie pen
trucă este mai potrivit în cazul de 
faţă. 

Inteligenţa socială este posibilita
tea de adaptare, cu ajutorul gândirii, 
la problemele nouă, ivite în mediul 
social. 

Nu trebue să uităm că şi aici, ca şi 
în definiţia anterioară, inteligenţa îşi 
păstrează caracterul pur formal. 
Conţinuturile pe care le mânueşte 
însă sunt extrem de variate, după 
cum extrem de variat este şi mediul 
social. Amintim, fără a intra în de
taliu, numai cele trei aspecte funda
mentale, mediul familial, mediul 
şcolar, mediul social propriu zis, 
pentru a sugera complexitatea stării 
de fapt şi infinita varietate de pro
bleme care se ridică. Nu mai vor
besc în mod special de achiziţiile 
colective, anume: limbaj, tradiţie, 
datini, obiceiuri, credinţe, cu un cu
vânt cultura devenită bun obştesc şi 
marile creaţiuni, care cer o pricepe
re şi o putere de adaptare superioa
ră. Dacă puţini numai pot să asimi
leze în mod organic ceea ce timpul 
lor le oferă ca bunuri consacrate şi 
valori verificate, şi mai puţini sunt 
aceia cari îmbogăţesc aceste achizi
ţii prin puteri şi creaţiuni nouă, des
chizând perspective progresului. 

E suficientă această înfăţişare în 



largo sensu a problemei, pentru a ne 
putea da seama de multiplicitatea 
mediului social. 

Este aproape de sine înţeles că un 
-tip de inteligenţă socială este, îm
preunat cu puternice trăsături de 
caracter, — persistenţă, constanţă, 
certitudine, cu însuşiri de tempera
ment de cele mai multeori pronun-
4at extravertite; e comunicativ, so
ciabil, încrezător în acţiunile între
prinse. In ceea ce priveşte factorii e. 
-motivi, manifestă o vădită putere de 
reţinere şi stăpânire. Un tip social, 
t;a să întrebuinţăm o expresie a lui 
»•E. Spranger, este prin excelenţă sim
patetic 

Echilibrul pe latura emotivă, prin 
•urmare, se stabileşte între sentimen
tul amorului propriu şi sentimentele 

.-simpatice, cu o accentuată coloratu
r ă a celor din urmă. 

E inutil aproape să mai amintesc 
«că toate aceste manifestări indivi
duale trebue să se armonizeze, prin 

învăţare, — în familie, în şcoală, în 
societate, — prin exerciţiu şi prin 
comportament inteligent cu diversi
tatea factorilor de mediu, pentrucă 
unitatea individualităţii să se articu
leze prin fuzionarea celor două ca
tegorii: ereditate şi mediu. Şi acum 
o mică precizare a noţiunii de uni
tate. Nu rezultă unitate activa, crea
toare şi acest lucru ne interesează 
cu deosebire acum, decât din armo
nizarea echilibrată, mai mult sau 
mai puţin stabilă, a două elemente 
contrare. Numai o unitate multiplă 
sau o unitate în multiplicitate, re
zultată din sintetizarea armonioasă 
şi ierarhizarea celor două categorii 
de factori este capabilă de o vieaţă 
activă şi productivă. Oricât de per
fectă ar fi unitatea unui individ în
chis în turnul izolării absolute, ferit 
de conflicte şi tensiuni, rămâne ste
rilă. 

G R I G O R E P O P A 

LIMBA DE PREDARE IN ŞCOLILE ROMÂNEŞTI 
DE PESTE HOTARE 

In toate ţările balcanice, unde exis. 
*4ă şcoli româneşti, străinii contestă 
«dreptul de instrucţiune al păturilor 
Ttnacedo-române sub pretextul că a-
Xîeste şcoli sunt de propagandă ro
mânească şi nu pot avea nimic co
mmun cu aspiraţiunile masselor ma-
-cedo-române. Arhicunoscută e pă
rerea şcoalei istorice greceşti, care 
admite că pe lângă populaţia care 
"vorbeşte limba greacă, avem o altă 
•populaţie, vlahofonă, care pe lângă 
limba grecească, vorbeşte şi aromâ-
^neşte. Iar în ceea ce priveşte tendin
ţa istoriografilor sârbi, că nu mai e-
:xistă populaţie românească în pârti
ile de Sud ale Iugoslaviei, această ab_ 

surditate pansârbească am relatat-o 
într'un număr trecut al revistei1). 

Ca să scriu aceste rânduri mi-a 
dat ocazie o ştire apărută în presa 
bulgară, relativ la naţionalitatea Ro
mânilor din Macedonia. In cadrul 
restrâns al revistei vom căuta să 
combatem părerile absurde cari de 
data aceasta sunt emise nu de un 
Bulgar, ci de un Român-renegat, care 
a găsit ospitalitate în coloanele celei 
mai reacţionare gazete bulgăreşti 
care e „Mir" 2 ). Noul „savant" care 
semnează Pelister Pindeanu, îl recu-

\ ) Satul şi Şcoala, Februarie 1934. 
2) „Mfir* No. 9976. 



noaştem cine este, însă deşi a scris 
rânduri cari plac Bulgarilor, totuşi 
n'a avut curajul să apară cu numele 
lui adevărat, din motive care-1 pri
vesc. Totuşi, din acel articol aflăm 
că Românii macedoneni nu sunt Ro
mâni, ci cu totul altceva şi deci şco
lile din Macedonia ar trebui să facă 
instrucţiunea copiilor nu în limba 
română, ci în dialectul macedo
român. Instrucţiunea în limba ro
mână ar avea ca scop o tendinţă im
perialistă română, pe care autorul 
acelui articol nu-o evidenţiază nici 
nu o constată, spunând numai că ar 
exista nişte „motive ascunse". 

Nimeni n'ar putea să-şi închipuia-
sca, cam ce „motive ascunse" ar de
termina pe Daco-români să se inte
reseze de soarta fraţilor lor de peste 
Dunăre. In ceea ce priveşte afirma
ţia că Românii macedoneni n'âu o 
conştinţă românească şi deci nu pot 
fi consideraţi ca Români, trebue, 
din capul locului, să relatăm că în 
Macedonia nici una din naţionalită
ţile ei nu poate pretinde că este în 
absolută majoritate, căci toate se în
trepătrund. Nu se poate găsi nici un 
oraş pur slav, grecesc, turcesc, pre
cum nu putem întâlni nici unul pur 
aromânesc. 

Dacă asupra Aromânilor au avut 
o înrâurire atât Slavii cât şi Grecii, 
pe de altă parte avem o înrâurire a-
românească asupra celorlalte naţio
nalităţi, carè nu se poate explica de
cât printr'o îndelungată convieţuire 
contemporană a tuturor acestor na
ţiuni. Infiltraţia aromânească în 
Macedonia poate fi de mare însem
nătate pentru noi. Pe unde au trecut 
Aromânii, au lăsat urme, au dat 
multe denumiri de localităţi, râuri, 
dealuri şi munţi. 

Dacă Aromânii nu erau cunoscuţi 
sub numele lor de Români, ci tre
ceau ca Slavi sau Greci, aceasta se 
datoreşte faptului că ei nu obţineau 
organizaţie ecleziastică naţională şi 

erau clasaţi la rubrica organizaţie© 
religioase a Grecilor sau a Slavilor». 
Pe de altă parte, Turcii nu ţineau* 
mult la starea civilă, aceasta CL. lăsam 
în seama organelor fiecărei-biserici 
şi întru cât aceşti creştini, erau top» 
de rit ortodox, erau grupaţi în „rútít* 
milet" adică neamul romeilar: (gre*-
cilor) (Aromâni, Greci, Bulgari)^ 
Toţi cari au vizitat pe Românii dku 
Macedonia au constatat că sunt in— 
tr'un număr foarte mare, ocupă cen
trul Macedoniei şi sunf aşezaţi acii 
de „foarte îndelungat timpul 

încă Dimitrie Cantemir arată ori
ginea românească a acestor fraţi» 
„cari sunt cu ceştialalţt Dad töt de* 
o limbă". (Din CRronicul Romano— 
Moldo-Vlachilor p;.87^-88). 

Toţi cercetătorii" ţinutului mace 
donean, îhcepând'cu Eeäire, Ponque— 
viile, Lejean, Consinery, Weigand,. 
Übicini, Jircc-ek, Grigoroviêi ş». 
a., constata romanitatea- elëmentuînr 
macedo-român, iar in ceea ce p r i 
veşte limba, se constată* o uimitoare* 
asemănare cu aceea a Daco-româ— 
nilor. Nu e de prisos dacă" aş aminti5 

cuvintele magistrale aftV marelur 
Haşdeu, spuse îh privinţă unităţii" 
neamului românesc: „Ungurii asi
gură că Românii sunt'venetici în Da
cia lui Traian, trecuţi acolo de pes
te Dunăre, Grecii pretind'din contra* 
că Românii sunt străini în Dacia bir 
Aurelian, veniţi acolo din regiunea-
Carpaţilor. Ungurii ne împing spre' 
Sud, Grecii ne trimit" la Nord" hă— 
sându-i să discute controversa gene
tică, Românul stă'bine înfipt în am
bele Dacii". (Albumul' Macedo-Ro-
mân pe anul 1880): 

Cine ar parcurge drumul debar 
Dunăre până la lacul Ocliridei şi de» 
la Mărea Neagră* până" Ia Marea* 
Egeei şi ar întâlni păstori, mici n e 
gustori, comercianţi" şi" i-ar întrebă* 
Ce sunt ei? răspunsul l o r e categorâc:-
,,Aromâni". Afirmaţia etnica se î n 
trezăreşte la toţi aceia; cariiiranvur— 
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etnat vreodată şcoală româneasca. 
Asta se datoreşie faptului că Aromâ-
aaii Xa. vieaţa economică şi socială 
formau o organizaţie etnică inde
pendentă de aceea a celorlalte naţio
nalităţi şi numai când s'a complicat 
îşistemul de producţie a necesitat 
siioui relaţiuni, cari duceau la o ci
mentare a legăturilor dintre Români 

îşi celelalte naţiuni 
; Nu insist mai mult asupra proble
mei daca Românii din Macedonia 

•sunt altceva decât Romani, căci a-
ceasta ar fi într'adevăr o comedie 
distractivă. In privinţa limbii de pre_ 
•dare în şcolile româneşti de peste 
notare, încă delà data înfiinţării pri-
•inei şcoli româneşti la Târnava, din 
judeţul Ritolia, pe la anul 1864, s'a 
»constatat ca nu poate exista pentru 
Macedo-romârii altă limbă literară 
decât aceea românească, care este 
l imba literară a tuturor provinciilor 
locuite de Ttomâni. Un pas de a se 
Întrebuinţa ca limbă de şcoală dia
lectul unul ţinut e făcut în Republi
ca moldovenească de peste Nistru. 
I n „Plugarul Roşu" într'adevăr mol-
dovenismile sunt în belşug, dar ce 
se vor face românismele intrate în 
"vorbirea Românilor Moldoveni de 
•peste Nistru? In revista „Octomvrie", 
l o t aIRomânilor de peste Nistru se dă 

soluţia: se introduc multe românis-
me, Sterine deocamdată Moldovenilor 
dar cu timpul se vor încetăţeni. în
săşi politica culturală a Sovietelor, 
çari au vrut să prezinte din Ucraina 
Moldovenească un ţinut locuit cit 
Români moldoveni, cari n'au nimic 
comun cu Românii de dincoace de 
Prut, a eşuat: vrând-nevrând, ei ad
mit limba română ca literară pentru 
toţi Românii de pretutindeni. Având 
experienţa Ruşilor, oare e nevoe ca 
să experimentăm ceea ce alţii au pă
răsit de mult? 

In şcolile româneşti de peste ho
tare limba de predare nu poate fi 
alta decât cea românească. In şcolile 
secundare se pot prevedea şi ore de 
cunoaşterea dialectului macedo-ro-
mân, însă numai în cele secundare. 
De prisos este să se îngreuieze me
moria copilului cu atâtea multe par_ 
ticularităţi ale limbii, cari sunt nece
sare numai pentru filologi. Ori, şcoa
la primară nu poate fi un institut de 
filologie, ca să încărcăm programul 
cu ore de limba macedo-română. 
Destul e că copilul încă din clasa II 
pe lângă limba română, va trebui să 
înveţe şi limba statului unde se gă
seşte şcoala. 

V A S I L E C H R I S T U 

ÎNTEMEIEREA COOPERATIVELOR ŞCOLARE 

"InTievista „Satul şi Şcoala" din 
luna Februarie, mi-am luat angaja
mentul că voiu continua studiul meu 
asupra „educaţiei cooperatiste", în
ceput atunci. 

Gred că nu este bine să -mai lun
gesc vorba. 

In mediul rural, şcoala este che
mată să tragă jaloanele regenerării 
noului comandament ál vieţii, pe 
•care toţi o aşteaptă. 

In precedentul meu articol, am a-
rătat rolul ce-1 joacă în desvoltarea 
vieţei economice şi sociale, coopera
ţia. 

Dar „cooperaţie", fără „educaţie" 
nu se poate face. Nu s'a putut face 
nicăiri, nu se va putea face nici la 
noi. 

Statul român pierde delà comer
ţul de ouă 2.457.636.000 lei pe an. 
Pierde delà comerţul unei peste 



2.500.000.000 lei pe an. Mai pierde 
delà comerţul laptelui şi derivatelor 
sale peste 3.740.000.000 lei pe an. 

Austria, Olanda, Danemarca şi El-
.veţia, întreţin 2 / 3 din bugetele lor, cu 
"veniturile realizate din comerţul a-
cestor produse, pe care noi nu ştim 
să le valorificăm, chiar la noi acasă. 

Dna Bacalbaşa, inspectoare în înv. 
profesional, a deschis la Casa Şcoa-
lelor din Bucureşti, o expoziţie asu
pra „geniului rural". A adunat răb
dător ani de zile, diferite mostre de 
lucrături şi ţesături efectuate de ţă
ranca română. 

Acolo abia, îţi dai seama de ce 
imensă comoară şi de ce nesecate 
izvoare de bogăţie dispunem noi, 
fără să ştim a le pune în valoare. 

La nai eînepa şi inul nu se mai 
lucrează. Şi ce nu se poate realiza 
din cînepă şi in? La noi lîna se vin
de pentru străinătate sub formă de 
gunoaie, sau se pierde neîntrebuin
ţată prin poduri şi prin saiele. 

Dar cumpărăm fire de lână din 
Anglia în valoare de 1.200.000.000 
tei. 

Pornind delà aceste lipsuri, învă-
ţătorimea poate să regenereze vieaţa 
economică a Statului, înfiinţând la 
şcoală, cooperative de consum, de 
credit şi de producţie. 

Aceste cooperative vor fi făcute 
de colegi Ia şcoalele lor, căutându-
se a se încadra acţiunea economică 
a satului în ritmul obişnuit al vieţei 
din regiunea unde funcţionează. In 
special Ia cooperativele de produc
ţie cari pot fi: agricole, viticole, api
cole, avicole, silvice, zootechnice, de 
pescuit, de ţesut etc., etc. Sa se caute 
a se da cea mai mare atenţie plante
lor medicinale şi industriale, în co
operativele agricole, acestea for
mând viitorul agriculturii, pe supra
feţe restrânse. 

Toţi învăţătorii trebue să se u-
•aească. Să lepede haina politicianis

mului care i-a desbinat şi în de co» 
mun acord să ceară Ministerului In
strucţiunii Publice, să se introducă 
forţat în fiecare şcoală „carnetele dé 
cooperatori" pentru elevi şi dascălii 

Fiecare elev şi fiecare dascăl saj 
cotizeze, depunând prin carnet la 
cancelaria şcoalei, 5 lei pe săptămâ
nă. Cinstiţii pionieri delà Rochdalë 
au început cu 2 penei (25 bani) pe* 
săptămână, ceea ce revine sub 5' lei 
de astăzi.) 

Orice ţăran aruncă 7 lei pe zi pe" 
un pachet de tutun. Nu există ţăran; 
şi muncitor industrial care să nu* 
cheltuiască 400 lei pe an, cel puţin* 
pe rachiu şi alte lucruri nefolositoa? 
re. Care tată de copil nu se lasă con* 
vins să economisească pentru fiuţ 
său 5 lei pe săptămână? 

Ceea ce revine la 260-lei într'un art 
de zile. 

Şi luând o şcoală cu 5 posturi un
de sunt 160 elevi, vom vedea că în
tr'un an se economiseşte suma do; 
42.900 lei. 

lata capitalul iniţial al întreprin
derilor cooperative delà şcoala ace
ia. (Am luat exemplu şcoala unde 
funcţionez eu ca detaşată). 

Anul următor se pot întemeia* 
cooperativele. (Este delà sine înţele* 
că 1 an trebue pierdut pentru strîn-
gerea capitalului). 

Intâiu se înfiinţează cooperativ* 
de credit, pentrucă existând' un ca
pital deja strâns, trebue să î se deai 
utilizare. 

Se alege din elevi un- consiliu de* 
administraţie, aşa> cum îl prevăd 
statutele oricărei cooperative. Se fa* 
ce apoi un comitet: Se alege (sau se 
numeşte) un director. Se numesc: 
un contabil şi un casier. (Bine înţe
les numai din elevii şcoalei). 

Se hotărăşte dè cătră conducerea 
cooperativei de credit, astfel forma
tă, a se împrumuta suma de 42.900 
lei cu o dobândă de 5% cooperativ 



vei de consum, delà aceeaşi şcoală, 
care se va înfiinţa tot atunci, cu alt 
consiliu de administraţie şi cu alţi 
funcţionari, tot dintre elevi. 

Banii se împrumută cu acte în re
gulă, păstrându-se toate formele co
dului comercial şi codului civil. 

Prin operaţia încheiată, s'a asigu
rat un venit de 2145 lei pe an coope
rativei de credit şi se iniţiază elevii în 
domeniul dreptului. 

Cotizaţiile continuă să vină mereu 
la această cooperativă, deci capita
lul creşte şi pe aceeaşi măsură se 
comercializează la cooperativa de 
consum cu 5% dobândă. 

Cu suma de 42.900 lei, împrumu
taţi delà cooperativa de credit, se va 
face imediat o librărie solidă. 

Se vor cumpăra cărţile direct delà 
edituri şi tot ce trebue, direct delà 
producător, asigurându-se o vânza
re ieftină şi un câştig mare 

Toate cărţile şi requizitele şcolare 
necesare elevilor delà şcoala cu 5 
posturi şi cu 160 elevi, precum şi 
furniturile cancelariei, ateneului po
pular şi bibliotecei şcolare, se vor 
cumpăra delà cooperativa şcoalei. 

Acest comerţ se cifrează la 150.000 
lei anual. 

Profitul este de 25%, ceea ce în
seamnă 37.500 lei. Se plăteşte dobân
da la banii împrumutaţi şi se mă
reşte sfera de acţiune întroducându-
se la cooperativă şi alte articole de 
consum, necesare satului şi regiunii. 

Dar în cel mai scurt timp, cu ba
nii strînşi delà aceste două coopera
tive, se va înfiinţa a treia cooperati
vă, cooperativă de producţie, adică 
ateliere de tîmplărie cu ramificaţii 
de traforaj, pirogravuri, mobile, ta
piţerie, etc. Sau ateliere de ţesut, 
de cusut, de coj ocărit etc., etc. Astea 
la oraşe mai ales. La ţară se vor în
fiinţa cooperativele: agricole, vitico
le, sericicole, apicole, avicole, zoo-
technice, de pescuit, silvice, de ţesut 
etc., etc. 

In felul acesta se va cointeresa 
toată vieaţa oraşului, a satului şi a 
regiunii în mişcarea economică a 
şcoalei. Şcoala va putea să împru
mute cu bani, la nevoie, pe părinţii 
copiilor, cu o dobândă maximă de 
6%, după ce şi aceştia s'a făcut 
membrii cotizatori cu 5 lei pe săp
tămână. Oricine poate să-şi dea sea
ma de rezultatele formidabile ale a-
cestei acţiuni, săvârşită după toate 
regulele, principiile şi legile coope
ratiste. 

Membrii se vor cointeresa la be
neficii, ca şi cumpărătorii consuma
tori. Se fac adunări săptămânale şi 
dări de seamă. Şi încet se inoculea
ză în sîngele elevilor simţul econo
miei şi prevederea, ca şi spiritul în
treprinzător de meseriaş şi de co
merciant. 

Voiu dovedi prin calcule serioase 
că în cel mult 15 ani de activitate, 
şcoalele pot deveni independente 
din punct de vedere material şi ade
vărate cetăţi de cultură şi educaţie 
de masse, fără să mai aibă nevoie de 
un ban din bugetul Statului pentru 
plata învăţătorilor, ajunşi astăzi mu
ritori de foame. 

După 7 ani de curs primar, fie
care elev va pleca din şcoală cu o 
meserie învăţată şi cu un capital al 
său ce va trece la Casa de Economii, 
în sumă de peste 4000 lei. 

Printr'o acţiune prosperă şi stă
ruitoare, se vor putea ajuta copii să
raci cu: haine, cărţi şi hrană. 

Se vor face căminuri şi cantine la 
scoale şi se va spori în fiecare an 
biblioteca. Se va creia un fond de 
construcţii pentru a se clădi scoale 
noui, cu băi populare şi săli de tea
tru; cu locuinţe model pentru toţi 
învăţătorii şi cu local propriu pen
tru coperative. Se vor construi fer
me model şi ateliere moderne. Se 
vor cumpăra grădini de zarzavaturi, 
păduri, bălţi şi pământuri agricole. 
Astfel vom solidariza cu acţiunea 



şcoalei întreaga viaţă a mediului no- Iată pe scurt schema metodei edu-
stru de acţiune şi ne vom lega cu a- caţiei cooperatiste şi a începuturi-
devărat sufletul de un nou ritm al lor ei. 
vieţei didactice, care este ritmul J A N A P O P E A 
Creşterii. învăţătoare—Bucureşt i 

M U Z E U L L O C A L 

Conducătorii despărţământului Si
biu al „Astrei" au ajuns la convin
gerea, că acţiunea de culturalizare 
manifestată până acum prin ţinerea 
de conferenţe, înfiinţarea de biblio
teci şi coruri şi aranjarea de expo
ziţii, trebue încununată şi cu înfiin
ţarea de muzee locale, din cari să se 
poată desvolta cu timpul chiar mu
zee de plasă. 

Scopul acestor muzee e să păstre
ze cât mai viu interesul faţă de felul 
de vieaţă şi arta veche a poporului 
din comună, dar totodată să cuprin
dă şi o colecţie a produselor naturii 
ca material de intuiţie pentru tineri 
şi bătrâni. Nevoia acestor muzee lo
cale e reclamată imperios de faptul, 
că mai ales delà războiu încoace, tot 
ce e vechiu începe a fi dispreţuit — 
fără consideraţie că e bun sau rău 
•— de generaţia de azi. Faptul acesta 
dovedeşte, că nu ne dăm seamă de 
ruşinea, de care ne vom împărtăşi 
de către generaţiile viitoare, cari, 
neavând în faţa ochilor lor produse
le culturale ale trecutului nostru, 
vor considera pe înaintaşii lor ca pe 
nişte oameni incapabili de-a fi pro
dus ceva artistic şi cultural, pe de 
altă parte că ei, lumea cea nouă, 
sunt creatorii din nimic. Din istoria 
omenirii ştim, că nu se poate pre
zent fără trecut şi numai legând 
strâns aceste două putem spera un 
viitor bun pe orice teren, deci şi pe 
cel cultural, în înţelesul larg al cu
vântului. 

Muzeul local are să fie deci, îna
inte de toate, tezaurul tradiţiei, care 
trebuie păstrată. 

Ce trebuie să cuprindă un astfel 
de muzeu? 

In partea tradiţională culturală 
îmbrăcăminte, ţăsături şi cusături, 
tot mostre cât se poate mai vechi de 
pe fundul lăzilor. Lipsind locul larg, 
se vor face, cu ajutorul învăţătoarei 
şi al fetelor mai mari, păpuşi mici 
îmbrăcate în portul vechiu. Nu vor 
lipsi nici modele de podoabe între
buinţate în trecut, încălţăminte ve
che, opinci şi călţuni; forme de copt 
pâne şi colaci, vase vechi, modele de 
cuiere, laviţe, armânii, cuptoare 
vechi; sculpturi în lemne, (bâte, 
furci de tors, stâlpi de poartă); u-
nelte de pescuit, plug, car, sanie du
pă modele vechi; unelte şi vase delà 
stână, unelte pentru ţesut (războiu 
vechiu, urzoiu etc.). Se vor face mo
dele şi după case şi nemstii (şoproa_ 
ne, şuri, coteţe, colibi, stâne vechi), 
joagăr, piuă, teasc, până mai sunt 
toate în proporţii reduse. In privin
ţa caselor, stilul vechiu românesc al 
acestora e înlocuit tot mai mult cu 
cel săsesc, mai ales când se fac case 
de cărămidă. 

Bine ar fi, când modele de case şi 
alte construcţiuni, apoi vase, modele 
de unelte, mobile etc., etc. s'ar şi fo
tografia, şi mai bine dacă s'ar de
semna în peniţă, — desemnuri, cari 
s'ar putea şi colora. 

Se va da atenţiune nu numai o-
biectelor în legătură cu traiul obiş-



aiuit, ci şi celor în legătură cu obi
ceiurile şi arta (instrumente de mu
zică, începând cu ale copiilor, jucă
rii originale, obiecte speciale, între
buinţate la botez, nuntă, înmormân
tare, altele în legătură cu sărbători, 
•.superstiţii). Monete, arme vechi, 
vechi rechizite şcolare (tăbliţe şi sti
luri de piatră ş. a.). 

Accentuez de nou, că totul trebuie 
•să. fie modele vechi; cu cât mai 
vechi, cu atât sunt mai corespunză
toare menirii unui muzeu. Din ne
norocire, tocmai în judeţul nostru, 
cu posturi cari variau delà o comu
nă la alta, timpul de după războiu a 
produs o uniformizare urîtă a portu
rilor după un port pocit, căci nici a-
•cesta nu mai era original. Ba avem 
sate, în cari purtarea femeiască, mai 
"iubitoare de deşertăciune, a părăsit 
sau e pe cale să părăsească cu totul 
-portul românesc, a cărui frumuseţe 
o admirau străini atât de mult. E 

^puţină speranţă de reîntoarcere, 
dar ceeace a fost frumos să se păs
t reze cel puţin în muzee. învăţătoa
re, cari sunt în stare să înţeleagă fru
mosul din trecut şi importanţa păs
trării lui, pot reacţiona lucrând în 
şcoală cu elevele numai după mo
dele vechi, invitând să se păstreze. 
Unde e atelier pentru băieţi sau 
şcoală de meserii având şi secţie de 

"tâmplarii, se vor lucra modele de 
case etc. în atelierul acestora. 

Tot în secţia tradiţională culturală 
se vor aşeza cărţi, manuscrise şi 
icoane vechi; aici şi-ar afla locul şi 
monografia istorică a comunei, apoi 
material folcloristic din comună, cu
prinzând descrieri de obiceuri — li
nele dispărute — poezii vechi popu
lare, basme ş. a., toate acestea în 
•manuscris. 

Secţia produselor naturii de pe te-
ritorul comunei va cuprinde o colec
ţ ie de minerale, diferite insecte, her-
"barul cel puţin al plantelor otrăvi-
cioase, industriale şi medicinale, o 

colecţie de bucăţi din toate felurile 
de arbori, frunze şi flori de ale aces
tora, minerale şi feluri de pământ 
(din sol) de pe hotar, chiar şi paseri 
şi alte animale mici împăiate sau 
păstrate în spirt. 

* * * 
Cei ce vor să realizeze ideia mu

zeului local, să deştepte înainte de 
toate interesul sătenilor pentru el. 
Făcând astfel, vor avea satisfacţia 
să vadă, cum azi unul, mâne altul — 
bărbat sau femeie — aduce câte un 
obiect pentru muzeul „lor". Unul a-
duce nişte opinci purtate de bunicul 
său, altul o chivără rămasă delà un 
înaintaş al lui, care a luptat în răz
boaiele contra lui Napoleon. Unul o 
pălărie sau căciulă veche, uitate în 
vreun pod, alta o îie, ùn ştergar etc. 
rămase pe fundul lăzii delà o buni
că sau străbunică. Se găsesc şi per
soane, cari, din pietate, nu vor să se 
despartă de un obiect vechili, dar 
se învoesc să-1 lase pentru după 
moare. Alţii se învoesc să-1 împru
mute muzeului. 

Colecţionarul, în absoluta majori
tate învăţătorul şi învăţătoarea, tre
buie să dispună şi de mult tact la 
primirea obiectelor. Cineva oferă un 
obiect, care nu e de importanţă pen
tru muzeu. Să nu-1 respingă, căci 
cel ce s'a arătat binevoitor poate să 
aibă şi alte obiecte potrivite. 

O hartă reliefată a hotarului cu 
comuna împreună", e potrivită în ori
ce muzeu local. 

* * * 
Locul muzeului, în Casa cultura

lă; unde nu e încă, se va începe cu 
obiecte mai mărunte. 

Pentru a uşura realizarea muzeu
lui de plasă, e nevoie de un local 
propriu, fie cât de modest. 

Obiectele vor fi aşezate în grupuri 
separate: ţăsături, chindisituri, în-. 
brăcăminte, obiecte de lemn, etc. 

Ideea muzeelor locale nu e străi
nă nici la noi. Sunt învăţători har-



nici — adevărat, încă puţini — cari 
au mici muzee şcolare. Acestea tre
buie desvoltate şi cu secţia tradiţio-
nală-culturală, conform indicaţiunile 
date. Numai începutul pare greu, o-
dată pornită acţiunea, ea va duce, cu 
încetul, la realizarea muzeelor loca
le, cari vor împleti o nouă cunună 

pentru activitatea culturală extra-
şcolară, a învăţătorilor noştri. E î n 
să nevoie, ca pentru ideea muzeuluÊ 
şi felul colecţionării, învăţătorii n o 
ştri să fie încălziţi şi îndrumaţi încă» 
din şcoala normală. 

V I C T O R L A Z Ä R , 

F E L E A C U L 

Starea economică 

S'a zis de multe ori că, împroprie
tărirea ţăranilor e un rău din punct 
de vedere economic, că împărţeala 
pământului cu lipsa de maşini agri
cole după ea şi cu nepriceperea ţăra
nului de-a lucra ogorul aşa cum îl 
lucrau marii proprietari, boeria a-
ceasta a ţăranului de_a face cu pă
mântul pe care-1 stăpâneşte ceea ce 
crede el că-i bine să facă, a dus la ó 
micşorare a valorii rodului şi din 
punct de vedere al calităţii şi şi al 
cantităţii. 

Privind lucrurile pe de-asupra, 
s'ar putea ca acesta să pară un ade
văr. Coborându-ne însă la vieaţa de 
toate zilele a satelor noastre şi com
parând-o cu cea din trecut, ne con
vingem că împroprietărirea ţărani
lor a fost cel mai mare şi mai cu 
dreptate bine ce s'a făcut în lupta 
pentru afirmarea neamului nostru. 
Dragostea de pământuî pe care a-
cum se simte stăpân, îi dă putere de 
muncă, fără să-şi stoarcă vlaga din 
oase, iar rodul muncei lui cu care e 
liber să facă ce vrea, îi dă putinţa 
să-şi trăiască şi vieaţa sufletească, nu 
numai cea animală. Din iobag, din 
vită de muncă pe pământul său, căci 
pământul acesta moştenire delà stră
moşi îl are, delà vitejii ce l-au apă
rat cu pieptul şi cu sângele lor, iată-1 
pe ţăranul român chibzuind în casă, 

cu ai săi, cum să-şi împartă munca? 
pe-a doua zi. 

Nu numai gâtul de intrat în jugv 
nu numai trupul de împins la greu şi 
gura flămândă de-aşteptat să i se a— 
runce o bucată de pâine, ci iată la~ 
lucru judecata, voinţa, hărnicia, dra
gostea, devotamentul, puteri sufle
teşti cu cari Bunul Dumnezeu a fost? 
darnic faţă de poporul românesc. 
Chestiunea privită în general se po-
triveşte fiecărui sat în parte. 

După cum am mai spus, terenul* 
productiv al comunei Feleac e de* 
3584 iug. cadastrale şi 734 stj ; iar lo
cul arabil de 1056 iug. şi 1443 stj;. 
Loc cam puţin pentru numărul l o 
cuitorilor şi numai aşa se expliqă* 
faptul că sătenii îşi valorizează în-
Cluj aproape tot ce bruma au pe lân
gă casă: găini, pui, ouă, lapte, smân
tână. Cu banii adunaţi cu ţărăita zi" 
cu zi, îşi cumpără secară, grâu, po
rumb, toate cele necesare pentru-
hrană, casă şi îmbrăcăminte. Pămân
tul îl gunoesc destul, dar din pricina 
pietrei şi-a argilei, cu care e ameste
cat din belşug, rodul e cam puţin ji~ 
de calitate inferioară. Se trudeşte r o 
mânul de dimineaţă până seara, pen- -
truca să-şi poată câştiga existenţa lui* 
şi-a familiei, chibzuind în toate felu
rile, ocolind pe toate cărările neca
zurile sărăciei. Străinătăţile, alerga— 



tul aiurea după câştigat bani, nu-i 
ademenesc. 

. . . Stai acolo unde eşti, 
Că mai bun loc nu găseşti... 

" Ba se zice că un sătean a plecat o_ 
dată în America, da mai mult de gu
ra femeii, decât de dragul banilor 
mulţi. Acolo, cum e românul săra
cul, 1-a apucat dorul de cămin şi-a 
început să muncească cu înfrigurare, 
înnodând strâns leu cu leu şi visând 
în satul lui o casă de om fruntaş, cu 
bătrâneţele la adăpost de necazuri. 
Scrie el carte acasă şi-i spune femeii 
toate câte-1 frământau. Femeia vic
leană, şti-o păcatele ei cum a fost, îi 
trimite carte înapoi că numa să tri-
ttyită omu bani, c'apoi s'apucă ea de 
clădit, treptat, treptat, nu să tot 
strângă banii şi-apoi să i-i fure cine
va. Stă românul 2—3 .ani în Ameri
ca, munceşte, strânge bani, trimete 
Ia nevastă şi aşteaptă mereu cu ne
răbdare scrisorile delà ea în care-i 
Spunea anume ce fel de casă ridică, 
cât dă la lucrători, ce mai are de fă
cut şi întotdeauna — nu uita să a-
daoge — că el să stea acolo cât de 
mult şi să tot trimeată bani, dacă 
vrea să fie lucru cum se cade. într'o 
vreme, îl apucă pe om dorul de-ai 
lui, de nu-1 mai putea suferi şi fără 
să scrie nevestei, se socoteşte, că în 
loc să mai trimită banii cu poşta, să-i 
aducă el, aşa pe neaşteptate şi să va
dă şi ce mai e de făcut la casă. Când 
a ajuns la marginea satului, i s'a tă
iat răsuflarea, atât era de nerăbdă
tor. A ajuns înaintea curţii lui... ia 
poarta lui.... dar, cum era seară şi 
întuneric, i s'a părut c'a rătăcit dru
mul. Se freca buimăcit la ochi, căci 
nu-i venea sa creadă ceea ce vedea, 
In locul casei pe care o visase el de-
atâtea ori, când, frânt de oboseală se 
trântea pe aşternut gemând ca o vită, 
în locul casei pe care şi-o înjghebase 
cu gândul de-asupra rândurilor tri
mise de nevastă, el vedea căsuţa cu 

acoperişul de pae, cârpit pe ici p e 
colea, cu fereastra s'o acoperi cob 
palma, cu stâlpii îndoiţi de vreme,.-
căsuţă pe care nevastă-sa zisese c'ah 
dărîmat-o de mult. A intrat înăuntru. 
Ce-a vorbit cu cinstita lui soţie, nu-
ştiu. Atâta ştiu că omul a rămas pâ
nă la sfârşitul vieţii lui trist, abătut r. 
scârbit de vieaţă, iar unii şi alţii câr
teau pe ici, pe colo, că... vezi dacă-
nu se mulţumeşte omul cu ce_i dă 
Dumnezeu şi umblă după averi prin? 
ţări streine... Să fi muncit la casa lui» 
tot ar avea ceva mai mult, decât ceea* 
ce are acum. 

Hărnicia şi răbdarea ţăranului ro
mân, nu pot fi discutate şi puse la 
îndoială. Pe deasupra însă sunt atâ-* 
tea talente cari, rămânând necultiva
te, se pierd, fără exagerare, adevăra
te genii. E lucru de mirare cum un* 
astfel de ţăran talentat — Corcea Ia-
cob — fără să fi fost vr'odată la vre* 
şcoală sau în vr'un atelier unde să 
primească instrucţiuni, face viori 
de-o perfecţiune ireproşabilă. Un du-
lăpior cu tot felul de sticluţe, un coş 
cu scândurele, un altul cu ferăstrae 
şi cuţite mari şi mici, o sârmă prin 
mijlocul casei de care sunt agăţate 
viorile, iată un atelier neştiut de lu
me, dar care lucrează încet şi bine. 

— „Casa singur cu mâna mea mi-
am făcut-o, c'am fost sărac, n'am a-1 

vut nimic delà părinţi". 
E una dintre casele cele mai chipe

şe din sat. Se vede îndemânarea şi 
răbdarea cu care stăpânul ei a con
struit-o. 

Cei mai avuţi locuitori ai comu-^ 
nei, n'au mai mult de 40—50 iug. de 
pământ, vr 'o 20—30 de oi, câte-o pe
reche, două de boi, vaci, bivoli sau 
cai. Nu mai vorbim de mijlocii sau 
codaşi, cari-şi duc vieaţă de azi p e 
mâine. Ziua de lucru cu braţele sei 
plăteşte cu 30 de lei, la coasă 50 de
lei, iar cu vitele 200 de lei. Sărbătorî 
păgâneşti au destule, dar numai pen
tru femei. Bărbaţii lucrează, câte1-



odată şi în cele creştineşti. In toate 
iVinerile de peste an, nu se toarce câ
nepă, că-i vai şi-amar de cine-ar în-
drăsni să facă aşa ceva, că vin ielele. 
ïToaté Joile de după Paşti până la 
Rusalii sunt sărbători mari şi femei
le nu îndrăznesc, în aceste zile, să 
s'apuce de nici un fel de lucru. Ace
stea în afară de sfredeluţe mieze-
păreze şi altele. 

Cu grădinăritul nu se prea ocupă 
locuitorii Feleacului. Cunosc femei 
cari se duc, primăvara, de vând lap
te pe piaţa Clujului şi vin acasă cu 
ceapă verde. O singură explicaţie am 
auzit: sunt prea scumpe seminţele. 
• Un bătrân spunea odată, în glumă, 
c'o femeie vrând să puie arpagic în 
pământ, 1-a pus tot cu rădăcina în 
sus şi, de atunci, toate femeile ştiu 
eíl în grădinile Feleacului nu se face 
ceapa, nu-i prieşte locul. Alta, a se
mănat primăvara morcovi şi pătrun
jel, da până toamna nu s'a mai dus 
prin grădină, când, căutând ca să ia 
si să puie în supă, n'a găsit nimic'. 
Cartoful, fasolea şi varza se bucură 
de-o mai mare atenţie. Tot aşa, po
micultura. Rar să găseşti un om în 
sat care să n'aibă pe lângă casă câţi
va pomi fructiferi. Şi şi-ar sădi şi 
mai mulţi, dar li-e greu să-şi facă 
rost de altoi, din cauza scumpeteî. In 
deosebi au meri, peri şi pruni. Au a-
vut şi cazane sistematice de făcut ţui
că, dar din cauza impozitului, mulţi 
S'au lăsat păgubaşi. Acum sunt nu
mai doi. Doi săteni vorbeau odată 
între ei: „Eu mi-am făcut toate pru
nele vinars şi-mi pare său că numai 
odată m'am îmbătat"... 

— „Cum, mă, numai odată, nu-mi 
vine să te cred!"... 

— „Numai odată, că decând am 
început a fierbe şi până n'am mai a-
vut defel, eu nu m'am mai trezit... 

Cuptoare de uscat se găsesc, dar 
Când dă Dzeu de se fac prune multe, 
atunci le usucă oamenii pe leasă în 
cuptorul de pâine sau le fac magiun 

— silvois — în căldări mari de ara
mă. 

De vândut, vând în Cluj — când e 
an bun şi e roadă. Duc aşa cu traista 
sau cu desagii câte 10—20 Kgr. — 
mere mai ales — şi le desfac cu gră
măjoara sau cu kilogramul. 

Dintre plantele textile numai câne
pa se cultivă şi pe întinderi mici, 
deoarece nefiind aici nici un râu, să-
tencile n'au unde s'o topească. Şi a-
ceea care se cultivă, se topeşte în niş
te băltoace — tauri. — Din cânepă 
se face pânză, iar din pânză* cele ne
cesare pentru casă: cămăşi, cearcea
furi, şervete, etc. 

Despre creşterea vitelor, acelaşi lu
cru ca în oricare din satele noastre: 
ţăranul îşi iubeşte din toată inima 
tovarăşul lui de muncă, tovarăşul de 
vieaţă şi şi-1 îngrijeşte, fiecare, după 
puteri. Un mare rău e, că, sătenii, In 
lipsă de boi, chinuesc bietele vaci şi 
dupăce le storc de lapte, le pun la 
jug. Mulţi însă, în loc de vaci ţin bi
voliţe, poate pentrucă bivolul — mai 
nesimţitor — învinge mai bine greul. 

Vacile sunt corcituri şi în număr 
de 566 în afară de viţelele de peste şi 
de sub 2 ani, în total, 71. Proprieta
tea directorului delà şcoală, o vacă 
de toată frumuseţea, Mândra, -— soi 
pur Simmenthal — care, bine îngri
jită dă 20—22 de litri de lapte pe zi, 
e aşteptată cu nerăbdare de toţi ve
cinii să aibă câte-o viţeluşă. 

Boi, numai 49, juncani 6 şi tauri, 3. 
Bivoliţele 226, viţele 27, 2 juncani şi 
1 taur. Mai sunt 60 de cai, 83 de iepe, 
15 mânzi şi 1 armăsar. Mai departe, 
920 de oi ţurcane şi 5 berbeci; 35 de 
scroafe, 26 de porci şi un vier. Nu 
cumva să uit că este şi un măgar. 

Găini, cu tot cu cloşte sunt 2986, 
gâşte 5 şi raţe 24. 

Grajduri au toţi locuitorii, altele 
mai rele, după starea fiecăruia, de 
obiceiu făcute din bârne de lemn, li
pite cu lut şi acoperite cu paie. 

Chestiunea păşunatului e o pro-



blemă în îiecare primăvară. In afară 
de taxa în bani, care variază după 
loc şi an între 100—200 lei de cap de 
vită, taxă în care se cuprinde costul 
ierbii şi plata păstorului, în afară de 
aceşti bani, fiecare e dator să dea în 
natură, tot de cap de vită: 14 kgr. de 
slănină sau Y* kgr. de brânză; 5 kgr. 
de pâine, 1 cupă de grâu, 1 de fasole 
şi 1 mierţă de cucuruz cu ciocălău. 

Foştilor iobagi, cari au dreptul în 
păşunea pe care o folosesc prin indi-
viziune, după cum am mai spus, li se 
scade costul ierbei, rămânând nu
mai cu plata păstorului — în bani şi 
în natură. Acolo se mână vacile cu 
lapte, cari pleacă de-acasă diminea
ţa şi se întorc seara. La „Tufele Ro
şii" — păşune comunală — se duc 
vitele primăvara, când dă colţul ier
bii şi se întorc toamna, odată cu 
bruma. 

Bieţii oameni intervin la primărie 
în toate felurile să li se mai scadă 
din taxă şi nu scot vitele din grajd 
până nu Ie ajunge cuţitul la os. Ún 
sătean care are 3—4 vite de mânat, 
trebue să vândă pe una din ele ca să 
Ie plătească păşunatul Ia celelalte. 
Toată primăvara bătătoresc cărarea 
de-acasă Ia primărie şi delà primă
rie acasă, pentrucă la urmă să rămâie 
tot aşa cum a fost la început. 

Sunt în comună şi stupi: 3 siste
matici şi 11 vecbi. Roiurile se prind 
obişnuit, iar mierea se recoltează 
prin omorîre. 

Mărfurile de cari au nevoe, locui
torii Feleacului, şi le-aduc din Cluj. 
Sunt şi aci 2—3 prăvălioare, dar — 
vorba ceea — 3 lulele în dughene — 
nu găseşti să cumperi aproape ni
mic. Oamenii, ducându-se, fiecare, 
personal în oraş ca să vândă lapte, 
ouă, etc., de ce-ar cumpăra din sat cu 
un leu, doi, mai scump la kgr. Sare, 
petrol, tutun, bomboane se găsesc 
întotdeauna şi în Feleac, pentrucă, 
dacă vrea omul s^aprindă lampa şi 
tocmai atunci observă că n'are pe-

trol, e nevoit s'alerge la prăvălia din± 
Feleac că doar nu s'a duce până îir 
Cluj. Tot aşa cu sarea, tutunul, chi
briturile şi bomboanele pentru copii. 

Ceea ce are Feleacul mai modern, 
e oficiul telegrafo-poştal. Odată şi 
odată a avut şi telefon, dar acum nu 
se pomeneşte de aşa ceva, pentrucă 
comuna nu şi-a putut plăti taxele co
respunzătoare. In schimb, cu poşta 
stăm foarte bine. Poştaşul, un om-
între 35—40 de ani, cu ochi albaştri, 
cu mustaţa blondă, cu bocancii 
sparţi, se duce la primărie de 3 ori 
pe săptămână — Lunea, Miercurea 
şi Vinerea — dimineaţa între orele 
8—9. Scoate traista de subţioară, o 
umple cu hârtiile ce i le dau autori
tăţile şi o ia rara până la poşta Cen
trală din Cluj. Acolo descarcă, iar 
încarcă corespondenţa Feleacului şi 
se întoarce suind la deal, cu traista: 
în băţ, ca un moş Crăciun cu daruri. 
Serviciul acesta îl face pentru 200 
lei pe lună. A vrut de mai multe ori 
să demisioneze din postul pe care-I 
ocupă, dar şi-a retras demisia îndată 
ce-a observat că se găsesc alţi pre
tendenţi, fără multă vorbă. Decât 
nimic, şi atât e bine, barem scapă o-
mul de grija dohanului. Şi ce mulţu
mit ar fi dacă — cel puţin — i s'ar 
plăti regulat aceşti bani. Are omul' 
restanţe şi se teme să nu intre în 
conversiune. 

Acum, să zicem —Doamne fereşte 
— că mi-ar muri mie sau altuia, ci
neva, o rudă îndepărtată. Telegrama-
să sosească în Cluj, Vineri, după ple
carea poştaşului la Feleac. Sâmbătă 
şi Duminică e pauză. Luni se duce 
şi Luni după masă, cam după ora 4, 
îmi soseşte vestea, pe când, mortul, 
desigur c'ar fi în groapă!... 

In schimb gazetele Ia cari suntem 
abonaţi ne vin cu vraful, ce gân
deşti, se strâng acolo Ia poşta diö 
Cluj de deabia o fi aşteptând funcţio
narii să se scape de ele, să-I vadă pe 



Ilie cum le îndeasă în traistă şi se 
'•duce cu ele. 

Bugetul comunei pe exerciţiul 
1933—34 este de 443.000 lei din cari 
nu s'a încasat nici jumătate. Numă
rul contribuabililor, 702. Oamenii 

;plătesc impozitul anevoie de tot. Au 
restanţe pe câte 2—3 ani în urmă, a-

l â t faţă de comună cât şi faţă de 

stat. Cei delà primărie se văd nevoiţi 
să-i strângă în chingi, din când în 
când şi numai aşa pot scoate strictul 
necesar. 

Cine e de vină? In aceeaşi măsură: 
sărăcia şi politica demagogică. 

V A L E R I A M A R C H I Ş 
înv* corn. Fefeac, jsud. Cluj 

C R O N I C A 
MONTESCA. Captivau de articolul 

í'dlui Prof. G. Lombardo-Radice de
spre Alice Francheţii, numeroşi abo
naţi ai revistei şi-au exprimat dorin
ţa de a cunoaşte în mod mai amă
nunţit organizarea şcoalei din Mon-
-tesca, satul Alicei Francheţii. 

Dl Francesco Bettini, inspector 
şcolar în Florenţa, a scris pentru 
„Satul şi Şcoala" articolul „Montes-
ca", pe care avem plăcerea să-l ofe
rim cititorilor începând chiar cu a-
cest număr. 

Din această expunere apare şi mai 
luminoasă figura Alicei Francheţii, 
izvor de bunătate, al cărei filantro-

Jpism a găsit în şcoala din Montesca 
un teren de activitate care face ca 
nobila Fondatoare să fie totdeauna 
prezentă în inimile educatorilor ita
lieni. 

Vieaţa Alicei Francheţii trebue să 
fie un model pentru toţi, dar mai a-
les pentru învăţătoare. Ele vor simţi 
sporită dragostea pentru misiunea 
îor şi vor înţelege că, chiar în vre
muri grele ca cele de azi, sentimen
tele şi faptele generoase pot creia 
nimbul de sfinţenie care ar trebui să 
încunune fruntea tuturor educatoa
relor. 

Exprimăm toată recunoştinţa noa. 
stră dlui Prof. G. Lombardo-Radice 

,işi dlui Inspector Francesco Bettinî. 

De asemenea dlui Lector universitar 
Francesco Anelli, pentru prietenia 
atât de preţioasă ce-o poartă revistei 
noastre. 

SATUL ŞI SCOALĂ 

EXAMENE EXCEPŢIONALE de inain, 
tare şi definitivat -pentru învăţătorii M i 
nisterul Instrucţiunii a etat o decizie, p r in 
oare se hotărăşte ţ inerea unei sesiuni ex
cepţionale de examene d e def in i t ivat şi 
înaintare l a gradul I I , pentru învăţă tor i i 
şi învăţă toarele oari , până l a dalta ţinetfil 
examenelor diai Octombrie 1932 şi Mar t i e -
Apomli© 1933, întruneau condiţ i i le (stagiul 
şi ca l i f icat ivele) de admi te re l a examen. 

Examenele excepţionale se vor ţ ine ou 
începere delà 15 tinniie, în local i tă i ţ le ce se 
v o r f ixa d e Minis ter . 

învă ţă tor i i si învăţă toare le ou drept d e 
a se prezenta l a aceste examene v o r 
îna in te cerer i le l a inspectoratele reg iona
le până l a 1 Iunie. 

Inspectorii! şcolari sunt obl iga ţ i să fa
că inspecţi i le speciale celor înidireptăţilţil 
să se prezinte l a aceste examene, pană l a 
Iun ie şi să înainteze rezultatele l a inspec
tor i i şefi regionalii, car i VOr alcătui ta
blour i def in i t ive de prezentarea l a exa
men. 

CLASA OPTA LA ŞC O ALELE NOR
MALE. — Se ştie că p r in proectul de l ege 
pentru modif icarea actualei legi) ta î n v ă -
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pământu lu i p r i m a r — proect votat de Se
mât — se înf i inţează l a şcoalei© normale , 
-«lasă opta. E lev i i ca r i surat a c u m în cik 
?VTI v o r face examenul pent ru d ip lomă 
aunul acesta. 

Clasa opta v a f i un ian de special izare 
I n îndeletnicir i practice agr icole , hor t icole 
^etc, p r ecum şi pract ică pedagogică . C u m 
î n ţ e l e g e m noi această special izare, v o m a-
T ă t a î n niumărui viiiltor a l revistei . 

ABSOLVENŢII ŞCOALELOR NORMA
LE CONFESIONALE. — Minis terul a a-
aiulat decizia pr in ca re abselrvetntái şcoale-
l o r no rmale confesionale rom. cat. d i n 
T i m i ş o a r a , cu l i m b a de p redare germană , 
« r a u admiş i ca pe baza unui ex am en spe
c i a l d i n l imba r o m â n ă să f ie trecuţi pe 
t ab lou l de capacitate pentru a f i numi ţ i 
Î n posturile vacante delà şcoajlele şi sec
ţ i i l e primar© de Stat, cu l imba de predare 
g e r m a n ă . 

P r i n aceasta deciz ie se lămureşte reerU-
"iarea tovăţătorilor c a r i au la bază labsol-
iviirea urnei scoale mormăie confesionale. 

AMÂNAREA TRANSFERĂRILOR. — 
T r a n s f e r ă r i l e m e m b r i l o r carpului didac
t i c , cari conform l e g i i d i n 1924, u r m a să 
sse facă î n «unsul Junei Mailu, se v o r face 
án anul acesta în cursul lune i Iunie, i a r 
aiumiirile d© tovăţători (titulari provizorii 
I n .cursul lunei Iul ie . 

L o c u i şi da ta precisă unde se vor face 
•aceste lucrăni se v a icomunica ulterior. 

TRANSFERAREA ÎNVĂŢĂTORILOR DE 
XA SCO ALELE DE APLICAŢIE. — L e -
jg&& d in 1924 dispune c a un învă ţă tor care 
«t, făcut s tagiu de 3 a n i l a şcoala de ap l i 
caţ ie şi a fost găsi t vrednic l a inspecţ ia 

-specială, v a f i înaintat ca înv. de gr . 1. 
P e baza acestei înaintară se v a prezenta 
-Odată cu normal iş t i i la a legerea tacurilor, 
a v â n d întâietate pentru locuri le publicate, 
.file urbane fie rurale . 

învă ţă to r i i deja aplicaţ ie , ser ia 1933, 
•«a r i o u fost înaintaţii, a u cerut ş i On. M i 
nis ter a aprobat, e a e i să f ie tawuţâ p e 
t a b l o u l de t r ans fe răm Favoa rea aceasta 

va trebui să pr imească t emei lega l p r in 
modif icarea l eg i i învă ţământu lu i p r ima r . 

ÎNVĂŢĂTORII MINORITARI ŞI LIM-
BA STATULUI. — Minis terul Instrucţiu
n i i a dispus să se ţ ină î n luna Augus t 
(1—15) i m u l t im examen de l imba r o m â 
nă cu învă ţă tor i i minor i t a r i de là şcoalele 
par t iculare şi de là şcoalele p r i m a r e de 
Stat. 

P r i n acest examen se v a ver i f ica în t ru
cât aceşti învăţă tor i posedă l i m b a nomână 
ca să-şi poată îndepl ini mis iunea lor de 
răspândi tor i a i l imbe i isteţului. 

Mul ţ i după c e au trecut a c u m 10 a n i 
examenul , la 'care a u fost traitât i cu m u l 
tă bunăvoinţă, nu şi-au' m a l da t n ic i o 
silinţă să-şi îmbogăţească cunoştinţele d e 
l imbă . N ' a u m a i lua t î n m â n ă o car te r o 
mânească, o revistă, gazetă. Din cauza ia-
cestui desinteres liimba românească p e 
care o predau copi i lor .este tun foar te mul 
te cazur i o adevăra tă schimonosire a g ra 
iului nostru. 

Situaţia înv. primar dim. jud. Cluj. Ju
deţul Cluj a re 491 posturi de învăţă tor i s i 
oraşul a re 132, adică a v e m un n u m ă r de 
623 de invăţătoiri. I n u l t imul t imp au fost 
.însă numi ţ i 91 de învă ţă to r i moui î n pos
turi le « re ia te în acest sens. Si tuaţ ia şco
l i lo r d i n comunele diin judeţul Cluj este 
însă ©xittrem de rea, astfel lipsesc 71 d e 
şcoli, cari o r t rebui să a ibă 134 să l i d e 
clasă şi 72 de locuinţe ide directori . T o a t e 
acestea sunt pe ca le de a se rea l iza .Dea-
semeni m a i trebuesc reparate şi complec 
tate 35 de şcoli prSmare cu 42 clase noui 
şi 12 locuinţe de d i r e c t o r i 

PREA MULŢI CANDIDAŢI DE ÎNVĂ
ŢĂTORI IN CEHOSLOVACIA. — Şi l a 
vecinul nostru oliait s'a s imţi t după răz-
boiu o m a r e l ipsă de învă ţă tor i n u a tâ t î n 
vechea pirovinicie Bohemia, c i m a i 'ales î n 
Slovacia şi Corpatorusia (ţ inutul d in nor 
dul şi nordvestul Maramureşu lu i ) , unde 
Sta, v r e m e a s tăpânir i i m a g h i a r e erau. nu
m a i scoale maghia re , al tele nefffllnd sufe
r i te . Ca să acopere l ipsa aoeasit», minis te 
ru l secolelor d in Cehoslovacia a penmfe, 
ca absolvenţi i d e l icee şi scoale speciale 



să treacă la şcoalele normale un examen 
de înt regire , « a r e înlocuia cursurile delà 
noi s M îndreptăţia să fie ap l ica ţ i la 
scoale p r imare şi c iv i le . 

N u m ă r u l acestor candidaţ i ex temiş t i a 
crescut în t impul d in u r m ă din seamă a-
fară . I n anul 1932 erau, pe l ângă 1852 de 
noranalişti 1945 extemiş t i , car i nu făcuse
r ă şcoala normală , iar în 1933 chiar 2746 
ex temiş t i pe l ângă 2231. Consitatându-se 
că absolvenţi i de l icee cu examen de din 
ferenţă la şcoala normală sunt cu mul t 
m a i slabi de cât normal işti i, m a i văzând 

şi că număru l învă ţă tor i lo r şomeur i e r e ş -
te mereu (în 1933 erau 4170 candidaţi , iaar 
numărul de învăţă tor i necesari e î n f i e 
care a n d e c i rca 2000), guvernul cehos lo
vac a prezentat în Mar t i e anul acesta nat 
proect de lege , p r in care orie© numi re de-
învăţător, -oare nu a absolvi t şcoala nor 
mală, e delà 1 Septemvrie 1934 oprită^ 
Pent ru vi i tor e suficient număru l d e ab 
solvenţi pe care îl dau 'cela douăsprezece? 
scoale normale şi Academia Pediagogiică 
d in Brat is lava. 

Victor Lazăr 

C Â R T I - R E V I S T E 
Cronica Ivii loan Neculce. Ediţ ie î n g r i 

j i tă de A l . Procopovici;, cu o prefaţă şi o 
introducere. Vo l . I — I I . Craiova, Edi tura 
Scrisul Românesc, 1932, în 8", + 520 pag. 
{Colec ţ ia clasici lor r o m â n i de subt direc
ţ ia dlui N . Car tojan) . 

Irucă de acum doi an i a apărut sub în
gr i j i rea dlui prof. A l . Procopovic i delà 
Univers i ta tea diin Cernăuţi o nouă ediţie 
a cronicii lui loan Neculce, cu scopul de 
a pune în contact mare le public cu per
sonalitatea de ra ră distincţie sufletească 
a cronicarului. 

Reedi tarea cronicii; s'a făcut după pr i 
m a ediţie a lui M . Kogaliniceanu. 

Păst rează peste tot part icular i tă ţ i le de 
l imbă, pentru ca noi, ci t i tori i , să avem 
posibili tatea de a savura tot parfumul 
stilului şi graiului cronicarului nostru. 
Dar, pentru a uşura ci t i rea celor c a r i nu 
sunt obişnuiţi cu gra iu l cironicăresc, înso
ţeşte textul cu un şir de note explicat ive. 

Aceasta este încercare de a d a cronicii 
lui I . Neculce o interpretare integrală şi 
citirea ei este indispensabilă pentru între
girea culturii naţionale a oricărui inte
lectual. 

In introdu cerea, care cuprinde pr imele 
35 de pagini , numerotate cu cifre romane 
dl prof. Procopovic i caracterizează întâi 
epoca lui I . Neculce, a ră tând că pe atunci! 

curţile Domni lor noştri arau locul de î n 
tâlnire a l celor m a i învăţa ţ i şi m a i r e p r e 
zentativi bărbaţi] a i răsăr i tului crestam, a-
vând totodată ş i sitrânse legă tur i cu A p u 
sul. Dsa socoteşte această epocă, ca baza. 
aşa zisei renaşteri d i n sec X I X . I n c o n 
t inuare vorbeşte apo i despre vieaţa , ope
ra şil personalitatea, cronicarului . I . N e 
culce este una dim personali tăţ i le oale' 
ma i alese p e care le-a născut pământul , 
românesc. D in punct de vedere religios,., 
se dist inge pr in t r 'o profundă credinţă î n 
Dumnezeu. Şi-a scris opera l a 'bătrâneţe,, 
la 1732, când era de 60 de and. I n cronică,, 
e l nu se mărg ineş te să ne dea ştiri n u m a i 
despre Moldova , c i reuşeşte să încadreze-
în jurul faptelor acesteia,, în tâmplă r i din. 
lumea întreagă. 

După această introducere u rmează textul* 
cronicii , care are următorul t i t lu: „ L e t o 
piseţul M o l d o v i i d e i a Dabi ja V o d ă p â n ă 
l a l oan Mavrocordat , cu o p recuvân ta re 
şi o seamă de cuvinte ce sunt auzi te d i n 
om în om, din oamenii vechi) ş i bătrânii, şi 
în letopiseţe nu sunt sorise, d e I o n N e 
culce „ B i v Ve l Vorn ic" . 

L a sfârşitul vo lumulu i a l II-flea g ă s i m 
un indice alfabetiic de cuvin te şi lucrur i 
explicate, apoi unui d e nume d e persoanie 
şi în fine unul de n u m e geograf ice . 

Gh. VinuDescu 




